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p 09 februarie 2024, vânătorul de mine M-270 
„Sublocotenent Ion Ghiculescu” în MAREA NEAGRĂ. 
Exerciţiul de antrenament pe mare. 

(Foto: Daniel Stoenciu, Centrul 39 Scafandri)

 25 ianuarie 2024, 
Academia Navală 
„Mircea cel Bătrân”, Constanţa. 
Susţinerea unui examen din timpul 
primei sesiuni din acest an universitar. 

(Foto: cap II Ionuţ Felea)

Ochiul Flotei

p 08 februarie 2024, vânătorul de mine M-270  
„Sublocotenent Ion Ghiculescu” 
în MAREA NEAGRĂ. 
Verificarea parametrilor  
în Punctul de Comandă Maşini (PCM). 

(Foto: cap II Ionuţ Felea)

 29 martie 2024, Comandamentul Flotilei 
Fluviale „Mihail Kogălniceanu”, Brăila

Premianţii Comandamentului Flotilei Fluviale 
cu ocazia sărbătoririi zilei unităţii. 

(Foto: M.m.pr. Mihai Toader)

 08 februarie 2024, vânătorul de mine M-270  
„Sublocotenent Ion Ghiculescu” 

în MAREA NEAGRĂ. 
Aspecte din timpul antrenamentului 

grupei Force Protections.

(Foto: cap II Ionuţ Felea)



Momentul sosirii Vânătorului Momentul sosirii Vânătorului 
de mine M-270 „Sublocotenent de mine M-270 „Sublocotenent 
Ion Ghiculescu” în Portul  Ion Ghiculescu” în Portul  
Militar Constanţa.  Militar Constanţa.  

(Foto: cap II Ionuț FELEA)(Foto: cap II Ionuț FELEA)

Aspecte din timpul antrenamentului grupei Aspecte din timpul antrenamentului grupei 
Force Protections la bordul Vânătorului de mine M-270 Force Protections la bordul Vânătorului de mine M-270 
„Sublocotenent Ion Ghiculescu”.  „Sublocotenent Ion Ghiculescu”.  

(Foto: cap II Ionuț FELEA)(Foto: cap II Ionuț FELEA)
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unui antrenament 

al scafandrilor de luptă

Aspect din timpul unui antrenament  
al scafandrilor de luptă.
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Anul 2024 reprezintă un an în care 
obiectivele și misiunile sunt stabilite în 
conformitate cu principiul Planificare-
Pregătire-Execuție, care permite exe-
cutarea tuturor misiunilor în cadru 
național și aliat, cu o permanentă 
evaluare.

În anul de instrucție 2023, Forțele 
Navale Române au acționat cu 
promptitudine pentru conducerea și 
coordonarea forțelor din serviciul de 
luptă permanent și a Grupurilor de Luptă 
Maritim și Fluvial, pentru executarea 
misiunilor specifice de supraveghere și 
avertizare timpurie, cercetării aeriene și 
observării contra minelor în raioanele 
maritime din zona de responsabilitate.

De asemenea, s-a acționat pentru 
menținerea unor capabilități navale și 
aeriene la un nivel ridicat al capacității 
de reacție imediată pentru acțiune 
la chemare în scopul descoperirii și 
neutralizării minelor maritime de război 
aflate în derivă, menținerii libertății de 
navigație în spațiul maritim și fluvial, 
precum și protecției infrastructurii 
critice din zona de responsabilitate. 
Forțele folosite în aceste acțiuni au fost 
formate din nave de luptă, remorchere 
maritime și fluviale, elicoptere, drone, 
scafandri, echipe EOD și tehnică auto. 
Menționez că am beneficiat de sprijin de 
la alte structuri militare, precum Garda 
de Coastă, și de la aviația maritimă de 
patrulare din Franța, Statele Unite ale 
Americii și Turcia.

Una din direcțiile prioritare privind 
efortul operativ al Forțelor Navale în anul 
2023, care va continua în anul 2024, a fost 
reprezentată de menținerea libertății de 
navigație prin monitorizarea sistemului 
de pase și drumuri recomandate în 
raioanele maritime, prin acțiunea forțelor 
și mijloacelor din subordine, pentru 
supravegherea zonei maritime, fluviale 
și lagunare de la frontiera de stat a 
României, concomitent cu dislocarea 
capabilității specializate în zona fluvială, 
pentru observare, patrulare și căutarea 
elementelor de drone și muniție căzute în 
apropierea frontierei, respectiv sprijinirea 
autorităților administrației publice locale 
pentru protecția populației. 

Pentru anul de instrucție 2024, 
obiectivele specifice Forțelor Navale 
sunt următoarele:

- asigurarea capacității de acțiune 
ridicată și a interoperabilității Forțelor 
Navale în concordanță cu planurile 
aliate aprobate;

- participarea la exerciții multina-
ționale în cadrul NATO și UE, precum 

Mesajul șefului Statului Major al Forțelor Navale,  
transmis cu prilejul Deschiderii Anului de Instrucție 2024

și creșterea calității pregătirii perso-
nalului militar și civil, concomitent 
cu eficientizarea și creșterea calității 
procesului de instruire;

- implementarea concluziilor și reco-
mandărilor Analizei Strategice a Apărării 
și continuarea transformării și adaptării 
structurii de forțe, pentru atingerea 
unui nivel ridicat al capacității de luptă 
conform Ordinului privind consolidarea 
capacității de luptă a unor unități și mari 
unități din structura de forțe a Armatei 
României în perioada 2022-2024;

- dezvoltarea capacității de acțiune 
unitară, integrată cu instituțiile cu 
atribuții în domeniul apărării și securității 
naționale și cu autoritățile administrației 
publice locale în managementul situ-
ațiilor de urgență prin participarea la 
înlăturarea efectelor crizelor;

- efectuarea acțiunilor specifice 
Forțelor Navale pentru afirmarea 
României ca pivot de securitate la nivel 
regional;

- derularea programelor multianuale 
de înzestrare pentru dotarea structurii de 
forțe cu tehnică și echipamente militare 
moderne, interoperabile;

- revitalizarea tehnicii și echipamen-
telor militare existente, pentru a răs-
punde cerințelor operaționale actu ale, 
concomitent cu încadrarea personalului 
și pregătirea structurilor, astfel încât 
să fie asigurate, în timpul cel mai 
scurt, capabilități de descurajare și 
contracarare credibile, în concordanță 
cu planurile de apărare și de răspuns 
gradual elaborate și revizuite la nivel 
național și la nivelul Alianței;

- intensificarea acțiunilor pentru ope-
ra ționalizarea și menținerea nivelului 
capacității de luptă a structurilor, cons-
tituite și în curs de constituire, cu susți-
nerea participării la operații și misiuni în 
afara teritoriului național;

- implementarea angajamentelor 
militare asumate pe plan internațional, în 
mod deosebit a acțiunilor și inițiativelor 
privind consolidarea prezenței înaintate 
a Alianței (enhanced forward presence/
eFP) pe flancul estic;

- creșterea gradului de satisfacție 
și încredere a personalului prin moder-
nizarea și optimizarea condițiilor de 
muncă în unități și a celor de refacere a 
capacității de muncă;

- continuarea și materializarea moder-
nizării învățământului liceal, postliceal, 
de formare continuă și universitar, în 
conformitate cu Concepția modernizării 
învățământului militar în perioada 
2021-2026 și în perspectivă până în 

anul 2030, în concordanță cu realitățile 
tehnologice, conceptele și planurile de 
înzestrare, pentru asigurarea resursei 
umane calificate, necesară îndeplinirii 
misiunilor încredințate.

Anul de instrucție 2024, prin obiec-
tivele aprobate și asumate, trebuie 
să reprezinte anul în care, pe fondul 
bugetului aprobat, procesul de instruire 
să fie optimizat, prin folosirea judicioasă 
a componentelor de instruire virtuală, 
tehnică și tactică.

Ne vom îndeplini angajamentele 
asumate față de NATO și UE, prin 
preluarea, în semestrul al II-lea al 
anului 2024, a comenzii grupării  
navale permanente a NATO de luptă 
contra minelor SNMCMG-2, partici-
parea la operațiile SEA GUARDIAN 
și EUNAVFOR MED IRINI din Marea 
Mediterană. De asemenea, vom participa 
la exercițiile multinaționale prevăzute în 
Planul cu principalele activități al Statului 
Major al Forțelor Navale pe anul 2024 și 
vom executa activități naționale specifice 
de instrucție, operații de luptă contra 
minelor, trageri cu toate categoriile 
de armament, în cadrul unor activități 
de instruire complexe, de tip întrunit, 
interinstituțional.

Am convingerea că, prin organizare, 
seriozitate și muncă susținută, vom 
îndeplini sarcinile și obiectivele ce 
stau în fața Forțelor Navale și vom 
contribui la menținerea standardelor de 
performanță.

„Bun cart înainte!”

5

Știri  
din Flotă

Un nou an de antrenamente și misiuni a început 
în Forțele Navale Române. Cu principalele obiective 
bine stabilite și delimitate, luni, 15 ianuarie, în toate 
garnizoanele din țară, printre care și în Constanța, a 
avut loc deschiderea noului an de instrucție.

În timpul ceremoniei a fost prezentat un bilanț al 
activităților și misiunilor desfășurate în anul 2023. De 
asemenea, și principalele obiective stabilite pentru 
anul acesta au fost aduse în discuție. Printre acestea 
se numără exercițiul SEA SHIELD, Operația NATO 
SEA GUARDIAN, Operația EUNAVFOR MED IRINI, 
precum și aducerea în România a celui de-al doilea 
vânător de mine care ar urma să intre în serviciu în a 
doua parte a acestui an, însă acestea nu sunt singurele 
obiective ale Forțelor Navale Române. Vorbim despre 
asigurarea capacității și reacției de acțiune ridicate, 
consolidarea nivelului de interoperabilitate alături de 
aliați și parteneri, contribuția permanentă la asigurarea 
securității în zona de responsabilitate, derularea 
programelor de înzestrare pentru dotarea cu tehnică și 
echipamente moderne și interoperabile, revitalizarea 
tehnicii și echipamentelor militare existente pentru a 
răspunde cerințelor operaționale actuale, precum și 
continuarea modernizării platformelor de învățământ 
liceal, postliceal, universitar și de formare continuă din 
Forțele Navale Române.

Șeful Statului Major al Forțelor Navale, viceamiral 
Mihai Panait: „Anul de instrucție 2024, prin obiectivele 
aprobate și asumate, trebuie să reprezinte anul 
în care, pe fondul bugetului aprobat, procesul de 
instruire să fie optimizat, prin folosirea judicioasă a 

Începutul  Începutul  
unui nou an de instrucțieunui nou an de instrucție

Exerciţiu de antrenament pe mare al Fregatei Regele Ferdinand. 
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componentelor de instruire virtuală, tehnică și tactică. Ne 
vom îndeplini angajamentele asumate față de NATO și UE 
prin preluarea comenzii grupării navale permanente NATO 
de luptă contra minelor nr. 2 (SNMCMG-2), în semestrul 
al doilea al anului, și prin participarea la operațiile SEA 
GUARDIAN și EUNAVFOR MED IRINI în Marea Mediterană. 
De asemenea, vom participa la exerciții multinaționale și 
vom executa activități naționale specifice de instrucție, 

operații de luptă contra minelor și trageri cu toate categoriile 
de armament, în cadrul unor activități de instruire complexe, 
de tip întrunit și interinstituțional.

Am convingerea că, prin organizare, seriozitate și muncă 
susținută, ne vom îndeplini sarcinile și obiectivele și vom 
contribui la menținerea standardelor de performanță.”

Ceremonia deschiderii noului an de instrucție s-a încheiat 
cu defilarea tuturor militarilor prezenți. (Alexandra GHIOC)

7

Marți, 20 februarie, a avut loc cea de-a patra ediție a Umnaned 
Systems Forum, singura conferință din țara noastră care este 
dedicată sistemelor fără pilot. Conferința reprezintă o punte 
importantă de comunicare și dialog între oficiali civili și militari. 
Prin prisma războiului din Ucraina, acest domeniu s-a dezvoltat 
rapid în ultimii ani, mai ales că au fost folosite foarte multe 
vehicule fără pilot în lupta împotriva Rusiei. Viceamiralul Mihai 
Panait, șeful Statului Major al Forțele Navale, a fost speaker, 
alături de amiralul (r) Ihor KABANENKO, fost ministru adjunct 
al apărării din Ucraina, Greg MELCHER, Chief Operations 
Officer pentru Center for the Study of New Generation Warfare, 
SUA, și Oscar ROJAS, vicepreședintele pentru Operațiuni 
Globale din cadrul companiei americane Ocean Aero, în 
cadrul panelului intitulat „The War in Ukraine and the Future 
of the Maritime Domain”. Discuția a fost moderată de către 

În perioada 9-14 ianuarie, șeful Statului Major al Forțelor Navale, 
viceamiral Mihai Panait, a participat la ceremonialul de ridicare a 
drapelului României și al Lituaniei în cadrul Comandamentului NATO 
al Forței pentru Sprijin și Lovire – STRIKFORNATO și la întâlnirea 
bilaterală cu omologul portughez, Amiral Henrique Eduardo 
PASSALÁQUA de GOUVEIA e MELO în Lisabona, Portugalia.

Programul a inclus o întrevedere cu comandantul 
STRIKFORNATO și al Flotei a VI-a a Statelor Unite ale Americii, 
viceamiral Thomas E. ISHEE, unde au fost discutate aspecte cu 
privire la importanța Comandamentului Aliat Întrunit pentru sistemul  
de securitate al Alianței și contribuția Forțelor Navale Române cu 
personal de stat major în cadrul comandamentului.

În cadrul agendei vizitei au fost incluse o serie de vizite de 
recunoaștere la cele mai importante structuri ale Marinei Militare 
Portugheze. Au fost dezbătute aspecte privind îmbunătățirea 
cooperării bilaterale pentru următoarele domenii de activitate: 
lupta contra minelor, submarin, infanteria marină, hidrografie și 
oceanografie, precum și învățământul militar.

Vizita șefului Statului Major al Forțelor Navale în Portugalia a 
constituit o contribuție majoră pentru consolidarea relațiilor de 
cooperare între cele două marine, evidențiind importanța continuării 
și intensificarea exercițiilor naționale, multinaționale și a misiunilor 
în cadrul NATO. (Alexandra GHIOC)

Întâlnire bilaterală a Șefilor 
Statelor Majore ale Forțelor 

Navale Române și Portugheze

Forțele Navale Române, prezente  Forțele Navale Române, prezente  
la conferința internațională „Unmanned Systems Forum”la conferința internațională „Unmanned Systems Forum”

general-maior Eugen MAVRIȘ, rectorul Universității Naționale  
de Apărare „Carol I”. 

 Subiectul acestui panel a fost viitorul domeniului maritim, 
precum și situația războiului de la granița României. În cadrul 
discuției a fost evidențiat faptul că este necesar să fie elaborate 
concepte noi pentru a integra dronele în cadrul Forțelor Navale 
Române. Mai ales că domeniul militar va depinde de integrarea 
eficientă a noilor tehnologii.

În cadrul întrunirii au mai fost discutate și alte subiecte, printre 
care: “Strategic Stakes of the Exclusive Economic Zone. Role of 
Unmanned Systems” sau “The War of Drones. Lesson Learned 
from the Ukrainian Front”. 

La conferința internațională „Unmanned Systems Forum”  au 
participat atât oficiali, cât și experți civili și militari din România și 
din alte state membre NATO și UE.  (Alexandra GHIOC)



Marinari, scafandri militari şi infanterişti 
marini au desfăşurat în luna martie 
o campanie de promovare a carierei 
militare în rândul elevilor din clasele 
a VII-a şi a VIII-a. Evenimentele au 
avut loc în Mangalia și Tulcea. Tinerii 
au aflat, astfel, ce înseamnă viaţa de 
militar, ce presupune o carieră în acest 
domeniu, dar şi care sunt avantajele 
unei vieți în slujba țării. Printre aceștia, 
au fost şi elevi de gimnaziu care s-au 
arătat interesaţi să urmeze cursurile 
Colegiului Naţional Militar „Alexandru 
Ioan Cuza”.  
Reprezentanții Forțelor Navale 
Române le-au prezentat copiilor 
ofertele educaționale și de formare 
profesională ale celor patru instituții 
militare din Constanța și Mangalia. Prin 
realizarea campaniei de promovare 
a carierei militare, Forțele Navale 
Române își îndeplinesc misiunea 
specifică de informare și de atragere 
a tinerilor către un mediu onorabil și 
stabil, activitate pe care o desfășoară 
constant, an de an, atât în format fizic, 
la sediile școlilor generale și liceelor 
militare și civile din toată țară, cât și în 
format online. (Alexandra GHIOC)

Promovarea carierei militare  Promovarea carierei militare  
în rândul tinerilorîn rândul tinerilor

Promovarea carierei militare la Cercul Militar Mangalia.

Promovarea carierei militare la Cercul Militar Mangalia.
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Pavilion
NATO

Au trecut 20 de ani de când România face parte din cea mai 
puternică alianță din lume, NATO. În anul 2004, țara noastră 
devenea membru cu drepturi depline al Organizației Tratatului 
Atlanticului de Nord. În același an, intra în serviciul Forțelor 
Navale Române prima fregată T22, iar de atunci marinarii militari 
români au participat la foarte multe misiuni, alături de parteneri 
NATO, în Marea Mediterană. Astfel, nivelul de interoperabilitate 
cu partenerii din Alianță s-a dezvoltat. 

Forțele Navale Române, alături de celelalte categorii de 
forțe din Armata României, reprezintă un element al NATO, 
care promovează valorile democratice şi sprijină dialogul privind 
cooperarea în domeniul securităţii, pentru a preveni conflictele 
şi pentru a crea un climat de pace şi stabilitate, care să asigure 
dezvoltarea armonioasă a societăţii noastre.

În acești 20 de ani, mii de marinari militari ai Forțelor Navale 
Române au participat la zeci de misiuni sub comanda NATO. 
Printre acestea se numără Operația ACTIVE ENDEAVOR 
2005-2013, privind monitorizarea traficului maritim din Marea 
Mediterană, Operația UNIFIED PROTECTOR 2011, pentru 
impunerea embargoului în Libia, fiind prima misiune reală de 
luptă executată de către militarii din Forțele Navale după cel de-al 
Doilea Război Mondial, Forța Internațională de Asistență pentru 
Securitate (ISAF) din Afganistan, misiunea NATO de instruire a 
Forțelor de Securitate irakiene, Operațiunea KFOR din Kosovo 
și participarea în cadrul grupărilor navale permanente SNMG-
2 (Standing NATO Maritime Group) și SNMCMG-2 (Standing 
NATO Mine Countermeasures Group). 

Prima misiune a Forțelor Navale NATO sub egida NATO
Prima misiune NATO la care au participat Forțele Navale 

Române a fost operația ACTIVE ENDEAVOR, în Marea 
Mediterană, sub comanda COMNAVSOUTH. Pe 5 octombrie 
2004, fregata Regele Ferdinad părăsea Portul Constanța pentru 
a lua parte la misiunea care urma să dureze două luni. Nava era 
comandată de comandorul Sorin LEARSCHI şi avea la bord 203 
marinari. Inițial, fregata a desfășurat un antrenament comun cu 
nave ale Forțelor Navale ale Turciei, în vederea pregătirii pentru 
misiune, iar zece zile mai târziu a început să acționeze în cadrul 
Operației ACTIVE ENDEAVOR. 

În anul 2008, Forţele Navale Române au asigurat securitatea 
maritimă pe timpul desfăşurării Summitului NATO de la Bucureşti, 
2 - 4 aprilie.

În perioada 19 septembrie - 26 noiembrie 2008, fregata 
Regele Ferdinand a participat la Operaţia ACTIVE ENDEAVOUR 
şi a fost afirmată nivel II de interoperabilitate NATO, în cadrul 
exerciţiului NOBLE MIDAS 08. Iar, în anul 2009, în perioada  
29 octombrie – 4 decembrie, venea rândul fregatei Regina Maria 
să participe la misiunea desfăşurată în Marea Mediterană. Un an 
mai târziu, fregata Regele Ferdinand părăsea Portul Constanța 
pentru a participa pentru a patra oară la operație.

La data de 27 septembrie 2013, a avut loc ceremonia 
de plecare a fregatei Regina Maria la Operaţia ACTIVE 
ENDEAVOUR. A fost prima participare a unei fregate a Forţelor 
Navale Române cu elicopter ambarcat la bord, iar piloţii şi 
tehnicienii au fost în totalitate marinari, absolvenţi ai Academiei 
Navale „Mircea cel Bătrân” şi ai Şcolii Militare de Maiştri Militari 
a Forţelor Navale „Amiral Ion Murgescu”. Pe 4 noiembrie nava a 
revenit în țară. 

Misiuni importante de-a lungul anilor
Anii au trecut, iar marinarii militari au continuat să participe 

la diferite misiuni sub egida NATO. În anul 2016, în perioada  
1 - 29 februarie, dragorul maritim Slt. Alexandru Axente (DM-30) 
a participat alături de nave din Gruparea Permanentă NATO de 
luptă împotriva minelor nr. 2, SNMCMG-2, la exerciții în Marea 
Neagră. De asemenea, în același an, în perioada 1 - 28 iulie, nava 
a executat misiuni ca parte a grupării navale NATO, Standing 
NATO Mine Countermeasures Group Two (SNMCMG-2) şi a 
participat la exerciţiile BREEZE 2016 şi SEA SHIELD 2016.

În luna iulie a anului 2016, o echipă mobilă a Centrului 
de Instruire, Simulare şi Evaluare, formată din trei evaluatori, 
ofiţeri de stat major certificaţi NATO MAREVAL (Maritime 
Evaluation), a participat la exerciţiul multinaţional SEA BREEZE 
16, pentru consilierea, monitorizarea şi sprijinul  procesului de 
evaluare operaţională NATO „Self Evaluation level 2”, condus de 
Forţele Navale Ucrainene la bordul fregatei ucrainene Hetman 
Sahaydachnyi, etapă obligatorie în cadrul Alianţei Nord-Atlantice 
pentru certificarea forţelor puse la dispoziţia NATO.

Forțele Navale Române,  Forțele Navale Române,  
20 de ani de misiuni sub egida NATO20 de ani de misiuni sub egida NATO
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De asemenea, fregata Regina Maria a făcut parte, în perioada 
18 iulie-4 august 2016, din gruparea navală Standing NATO 
Maritime Group Two (SNMG-2) şi a executat misiuni specifice 
în Marea Neagră, în cadrul exerciţiilor BREEZE 2016 şi SEA 
SHIELD 2016. 

Ultima parte a anului 2017 a fost una plină de misiuni pentru 
Forțele Navale Române. Astfel, în perioada 17-31 octombrie, 
un detașament de infanteriști marini din cadrul Batalionului 
307 Infanterie Marină din Babadag a participat la Exercițiul 
multinațional SILVER ARROW 16, organizat de NATO în Letonia. 
De asemenea, pe 6 octombrie, fregata Regele Ferdinand a plecat 
din Portul Militar Constanța, pentru a participa, în premieră, 
la operația NATO de securitate maritimă, SEA GUARDIAN, în 
Marea Mediterană. O lună mai târziu, nava revenea în țară după 
ce participase și la misiuni în cadrul Grupării Navale NATO de 
luptă împotriva minelor marine, SNMCMG-2, pe timpul acțiunii 
acesteia în Marea Neagră.

În perioada 4-20 noiembrie 2017, corveta Contraamiral Horia 
Macellariu (265) participa la exercițiul multinațional de luptă 
antisubmarin DOGU AKDENIZ-17, în estul Mării Mediterane și în 
portul Aksaz din Turcia, ca parte a grupării navale NATO SNMG-2.

La începutul anului 2018, dragorul maritim Lt. Lupu Dinescu 
(DM-25) a făcut parte din Gruparea Navală NATO de luptă 

împotriva minelor marine, care a desfășurat activități specifice 
de supraveghere a traficului maritim în bazinul Mării Negre. De 
asemenea, timp de 18 zile (30 ianuarie-17 februarie), fregata 
Regele Ferdinand a executat misiuni în Marea Neagră, în cadrul 
Grupării Navale Permanente a NATO SNMG-2. 

Mai mult decât atât, în perioada 28 octombrie-17 noiembrie 
2018, dragorul maritim Lt. Dimitrie Nicolescu (DM-29) a desfășurat 
activități specifice în Marea Neagră, alături de partenerii din 
Gruparea Navală Permanentă NATO de luptă împotriva minelor 
marine SNMCMG-2.

Misiune în teatrul de operații Afganistan
În luna februarie a anului 2019, 60 de infanteriști marini 

din cadrul Regimentului 307 Infanterie Marină de la Babadag 
plecau pentru cinci luni în Teatrul de Operaţii Afganistan, în 
cadrul Batalionului 300 Protecţia Forţei „Sfântul Andrei”, pentru 
a participa la misiunea NATO „Resolute Support”. Forţele Navale 
au participat, în premieră, la această misiune. 

Tot în luna februarie, dragorul maritim „Locotenent Lupu 
Dinescu” (DM-25) pleca din Portul Constanța pentru a executa 
misiuni în Marea Neagră, ca parte a Grupării Navale Permanente 
a NATO de Luptă Împotriva Minelor SNMCMG-2.

Antrenamentul grupei de boarding a Fregatei Regina Maria.

Aspecte din timpul exerciţiului de realimentare pe mare. De veghe pe puntea de comandă.
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Fregata Regele Ferdinand (F-221) participa, în perioada 
28 martie-18 aprilie, la misiunile pe care Gruparea navală 
permanentă NATO SNMG-2 le executa în Marea Neagră. De 
asemenea, la scurt timp după reîntoarcerea în țară, nava părăsea 
din nou Portul Constanța pentru a desfășura misiuni în Marea 
Neagră în cadrul grupării navale permanente a NATO SNMG-
2, participând la activităţile organizate cu ocazia sărbătoririi Zilei 
Marinei Ucrainene în Odessa şi la exerciţiile SEA BREEZE 19, 
organizat de Forţele Navale Ucrainene, şi BREEZE, organizat 
de Forţele Navale Bulgare. La începutul lunii septembrie, la 
Galați și Babadag au avut loc ceremonii militare organizate cu 
prilejul repatrierii din Afganistan a militarilor care au participat 
la misiunea NATO „Resolute Support”, din perioada ianuarie-
august 2019. În ultima parte a anului, 21 octombrie - 6 noiembrie, 
dragorul maritim Locotenent Lupu Dinescu (DM-25) a executat 
misiuni în Marea Neagră, în cadrul Grupării Navale Permanente 
a NATO de Luptă Împotriva Minelor SNMCMG-2.

Forțele Navale Române au fost la comanda grupării navale 
permanente a NATO de luptă contra minelor SNMCMG-2

Un moment istoric pentru țara noastră a avut loc în anul 
2020, atunci când România a preluat pentru prima dată comanda 

Grupării Navale Permanente a NATO de luptă contra minelor. 
Astfel, pe 16 ianuarie, în cadrul unei ceremonii care a avut 
loc la Terminalul Pasageri al Portului Constanța, comandorul 
Alessandro Falcone a predat comanda grupării căpitan-
comandorului Valentin Vlad, cel care a exercitat comanda de la 
bordul navei-comandant, puitorul de mine şi plase Viceamiral 
Constantin Bălescu (PMn-274), din dotarea Forțelor Navale 
Române. Astfel, nava românească a devenit nava comandant a 
grupării navale permanente a NATO de luptă împotriva minelor 
SNMCMG-2. În perioada 20 ianuarie - 5 iunie 2020, nava a 
executat activități de instruire în Marea Neagră alături de celelalte 
nave din grupare, precum și misiuni de supraveghere maritimă în 
vestul Mării Negre. De asemenea, au realizat și misiuni specifice 
în Marea Mediterană. Din gruparea navală au făcut parte, inițial, 
puitorul de mine și plase Viceamiral Constantin Bălescu, dragorul 
maritim BGS Priboy (63) din Bulgaria și vânătorul de mine TCG 
Akcay (M270) din Turcia, cărora li s-a alăturat apoi vânătorul de 
mine german FGS Fulda (M 1058). 

După ce 137 de zile a acționat pentru asigurarea capacității 
de reacție imediată la nivelul NATO în Marea Mediterană, Marea 
Egee și Marea Neagră, puitorul de mine și plase Viceamiral 
Constantin Bălescu, nava comandant a grupării navale 

Exerciţiul în comun executat de Fregata Regina Maria şi Fregata TCG Gediz, 
aparţinând Forţelor Navale ale Republicii Turcia

Schimb de informaţii între membrii echipajului Fregatei Regina Maria şi partenerii americani
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Prin participarea fregatei Regina Maria la Operația SEA 
GUARDIAN, Forțele Navale Române au contribuit la îndeplinirea 
obligațiilor asumate de România, cu privire la asigurarea 
securității maritime a Alianței Nord-Atlantice și lupta împotriva 
terorismului, alături de partenerii NATO. 

Până în prezent, țara noastră a participat de cinci ori la Operația 
NATO SEA GUARDIAN, care este o operație de securitate 
maritimă, lansată la Summit-ul de la Varșovia din iulie 2016, și 
care are ca scop trei sarcini de securitate maritimă, consolidarea 
capacității de securitate, sprijinul pentru cunoașterea situației 
și imaginii maritime din zona de sud a NATO și combaterea 
terorismului în Marea Mediterană. (Alexandra GHIOC)

permanente a NATO de luptă contra minelor numărul 2, a revenit 
în Portul Militar Constanța, pe 5 iunie 2020. 

Zece zile mai târziu, Forţele Navale Române au predat 
comanda grupării navale, Forţelor Navale ale Greciei. Astfel, 
în premieră, din cauza restricţiilor impuse de COVID 19, 
transferul comenzii a fost făcut prin sistem de videoconferinţă, 
căpitan-comandorul Valentin Vlad predând comanda Grupării 
Navale Permanente a NATO de luptă contra minelor numărul 2 
căpitan-comandorului Dimitrios Katsouras. Inedita ceremonie a 
fost prezidată de commodore Jeanette Morang, comandantul 
Forțelor de Suprafață din NATO.

În același an, în luna iulie, dragorul maritim Locotenent Lupu 
Dinescu (DM-25), participa la misiuni în cadrul Grupării Navale 
Permanente a NATO de luptă contra minelor SNMCMG-2, iar 
fregata Regina Maria desfășura misiuni NATO, în Marea Neagră, 
ca parte componentă a SNMG-2.

Forțele Navale Române  
la comanda Operației NATO SEA GUARDIAN

La începutul lunii septembrie, Forțele Navale Române au 
preluat comanda NATO a Operației SEA GUARDIAN, în cadrul unei 
ceremonii care a avut loc la bordul fregatei Regina Maria, aflată în 
baza militară din Augusta (Italia), sub comanda Comandamentului 
Forțelor Întrunite și a Comandamentului Maritim Aliat (MARCOM). 
În perioada 29 august – 25 septembrie 2021, nava românească a 
participat la operația NATO SEA GUARDIAN (OSG). A avut 
la bord un echipaj alcătuit din 243 de militari, un detașament 
de forțe pentru operații speciale și un elicopter IAR-330 Puma 
Naval. Nava a executat misiuni de consolidare a securității 
maritime a flancului sudic al NATO, prin supravegherea traficului 
naval și prin descurajarea unor potențiale amenințări în zona de 
responsabilitate. Comanda operației SEA GUARDIAN, asigurată 
de comandorul Bogdan Vochițu, s-a exercitat de la bordul navei-
comandant, fregata Regina Maria.

Continuă misiunile sub comanda NATO
Forțele Navale Române au participat și în ultimii ani la misiuni 

sub egida NATO. Printre acestea se numără și Operația SEA 
GUARDIAN din anul 2023. Pe 8 septembrie, fregata Regina 
Maria, cu un elicopter IAR-330 Puma Naval și un detașament 
de operatori pentru forțe speciale (FOS) la bord, pleca din 
portul militar Constanța, pentru a participa la Operația NATO 
SEA GUARDIAN, care avea loc în perioada 8 septembrie –  
11 octombrie, în Marea Mediterană.

Pe timpul desfășurării misiunii, nava militară a acostat în 
portul militar Souda din Insula Creta, unde militarii români 
au participat la centrul de pregătire NMIOTC (NATO Maritime 
Interdiction Operational Training Centre), la un modul de instruire 
specifică misiunii, precum și în portul militar Alexandria din Egipt, 
pentru refacerea capacității de luptă.   

Acostarea în Portul Souda, Grecia 

„WE ARE NATO”
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În data de 10 ianuarie, șeful Statului 
Major al Forțelor Navale, viceamiral 
Mihai Panait, a participat la ceremonialul 
de ridicare a drapelelor naționale ale 
României și Lituaniei, noile state membre 
ale STRIKFORNATO. Acest eveniment a 
avut loc în orașul Oeiras din Portugalia, 
la sediul Comandamentului Forței pentru 
Sprijin și Lovire a NATO.

STRIKFORNATO reprezintă Coman-
damentul Aliat Întrunit, fondat în temeiul 
unui memorandum de înțelegere semnat 
de 13 state membre NATO: Danemarca, 
Franța, Germania, Grecia, Italia, Olanda, 
Norvegia, Polonia, Portugalia, Spania, 
Turcia, Regatul Unit și Statele Unite 
ale Americii. Gruparea face parte din 
Structura Forțelor NATO. Forța pentru 
Sprijin și Lovire – STRIKFORNATO este 
condusă de Comandantul Flotei a VI-a 
Statelor Unite, viceamiralul Thomas E. 
Ishee, și este singura comandă capabilă 
să conducă o forță de luptă maritimă 
extinsă. Această grupare pune foarte 
mare accent pe domeniul maritim, deține 
capabilități cu o capacitate imensă 
de lovire, adică grupuri de luptă a 
portavioanelor,grupuri de lovire formate 
din crucișătoare, distrugătoare și fregate, 
dar și grupuri expediționare. 

Anul 2024 este unul emblematic 
deoarece România a devenit al XV-lea 
membru al celui mai puternic grup naval 
de lovire al NATO. Tot în acest an s-au 
împlinit două decenii de când a aderat 

România a devenit al XV-lea membru  România a devenit al XV-lea membru  
al Forței pentru Sprijin și Lovire – STRIKFORNATOal Forței pentru Sprijin și Lovire – STRIKFORNATO

la Alianța Nord-Atlantică. Țara noastră 
este implicată permanent în operațiile 
și misiunile alianței, având scopul de 
a promova stabilitatea şi securitatea la 
nivel global.

Anul 2019 a marcat începerea par te-
neriatului dintre Forțele Navale Române 
și STRIKFORNATO. De ase menea, în 
ultima perioadă, țara noastră a participat la 
misiunile și exercițiile Comandamentului 
Aliat Întrunit, desfășurate în zona de 
responsabilitate a NATO, cu ofițeri.

Agenda șefului Statului Major al 
Forțelor Navale a cuprins o întâl nire bila-
terală cu comandantul STRIKFORNATO  
și al Flotei a VI-a a Statelor Unite ale 
Americii, viceamiralul Thomas E. Ishee, 
în cadrul căreia au fost purtate discuții cu 
privire la importanța Comandamentului 
Aliat Întrunit pentru sistemul de securitate 
al Alianței, precum și a faptului că România 
și Lituania au devenit state membre ale 
Forței pentru Sprijin și Lovire a NATO. 
(aspirant Sorina BĂCANU, SMFN)
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Forțele Navale Române au participat, 
în perioada 23 februarie - 15 martie 2024, 
la prima fază a exercițiului STEADFAST 
DEFENDER  2024, cu o delegație formată 
din cinci militari aparținând Flotilei Fluviale 
și Brigăzii Radio Electronică și Observare 
„Callatis”, care au făcut parte din echipa 
de stat major multinațională furnizată de 
STRINKFORNATO. Aflată sub comanda 
SACEUR echipa a avut rol în conducerea 
operațiilor din întregul spectru maritim 
în vederea producerii de efecte la nivel 
operațional și strategic.

STEADFAST DEFENDER 2024 este  
un exercițiu de nivel tactic-operativ 
planificat pe mai multe domenii, încor-
porând operațiuni terestre, aeriene, mari-
time, cibernetice și spațiale fiind totodată 
pregătit să testeze și să perfecționeze 
planurile de apărare ale NATO pentru 
consolidarea apărării europene împotriva 
unui adversar potențial.

Exercițiul s-a desfășurat în două 
etape, de la sfârșitul lunii ianuarie până 
pe 31 mai 2024, în 31 de țări europene 
cheie, inclusiv Finlanda, Estonia, 
Germania, Grecia, Ungaria, Letonia, 
Lituania, Norvegia, Polonia, România, 
Slovacia, Suedia și Regatul Unit și a 

FORȚELE NAVALE ROMÂNE PREZENTE LA PRIMA FAZĂ  
A  EXERCIȚIULUI STEADFAST DEFENDER 24

implicat participarea a 90.000 de militari 
și peste 50 de nave, de la portavioane 
la distrugătoare, precum şi peste 80 de 
avioane de luptă, elicoptere şi drone şi cel 
puţin 1.100 de vehicule de luptă, inclusiv 
tancuri şi mașini de luptă de infanterie.

În faza inițială (de la sfârșitul lunii 
ianuarie până la mijlocul lunii martie), 
accentul s-a pus pe consolidarea 
maritimă incluzând exerciții maritime și de 
antrenament de asalt amfibiu în Atlanticul 
de Nord și mările arctice.

A doua fază a exercițiului (de la 
mijlocul lunii februarie până la sfârșitul 
lunii mai) s-a concentrat pe exerciții multi-
domeniu în toată Europa – demonstrând 
capacitățile militare NATO, naționale 
și multinaționale. În această etapă s-a 
testat, de asemenea, desfășurarea rapidă 
a trupelor și echipamentelor peste granițe 
în cadrul Alianței.

STEADFAST DEFENDER 2024 este 
o demonstrație esențială a angajamentului 
NATO față de apărarea colectivă și de 
întărire a capacității de răspuns a Alianței 
în fața amenințărilor din diverse medii. 
De asemenea, un alt aspect deosebit de 
important este integrarea capacităților mili-
tare ale diferitelor națiuni pentru a asigura 

cooperarea eficientă și o coeziune în 
timpul operațiunilor desfășurate în comun. 

Pe lângă aspectele militare, exercițiul 
servește și ca o oportunitate pentru 
consolidarea alianțelor diplomatice între 
statele membre NATO și alte națiuni 
partenere, demonstrând solidaritatea și 
determinarea în fața provocărilor comune, 
dar și disponibilitatea NATO de a proteja 
toți aliații în fața amenințărilor emergente.

STEADFAST DEFENDER 2024 mar-   
chează un moment istoric pentru NATO, 
prezentând angajamentul puter nic al 
Alianței de a se adapta și de a răspunde la 
amenințările în schimbare și la provocările 
de securitate ale secolului XXI. Prin 
consolidarea capacității de apărare și a 
parteneriatelor, Alianța întă rește poziția în 
fața oricăror provocări și își reafirmă rolul 
său vital în menținerea păcii și stabilității 
globale.

Participarea militarilor români la acest 
exercițiu contribuie la întărirea legăturii cu 
structurile de comandă din cadrul Alianței, 
precum și la promovarea nivelului de 
expertiză a specialiștilor din cadrul 
Forțelor Navale Române într-un mediu 
multinational întrunit. (căpitan Marina 
TOPOR, Comandamentul Flotilei 
Fluviale „Mihail Kogălniceanu”) 
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Forțele Navale Române, bilanț pentru anul  Forțele Navale Române, bilanț pentru anul  
precedent și obiective pentru anul 2024precedent și obiective pentru anul 2024

În anul de instrucție 2023, Forțele Navale Române au 
continuat misiunea permanentă de furnizare a securității în zona 
de responsabilitate și contri buția semnificativă la îndeplinirea 
anga jamentelor țării noastre față de Alianța Nord-Atlantică 
și Uniunea Europeană, adaptându-și planurile de activități și 
procedurile operaționale la situația complexă de securitate din 
regiunea Mării Negre.

În acest sens, Forțele Navale Române au acționat cu 
promptitudine pentru conducerea și coordonarea forțelor din 
serviciul de luptă permanent și a grupurilor de luptă maritim și 
fluvial, pentru executarea misiunilor specifice de supraveghere și 
avertizare timpurie, de cercetare aeriană și observare împotriva 
minelor marine provenite din zona de nord a Mării Negre, odată 
cu declanșarea războiului din Ucraina, în luna februarie a anului 
2022.

Șeful Statului Major al Forțelor Navale, viceamiral Mihai 
Panait, a prezentat joi, 1 februarie, conducerii Ministerului 
Apărării Naționale bilanțul Forțelor Navale pentru anul 2023, 
precum și obiectivele pentru anul de instrucție 2024. 

Obiectivele Forțelor Navale pentru anul 2023 au fost 
structurate pe trei direcții: dezvoltarea programelor de reparații, 
de modernizare și de înzestrare; executarea, în condiții de 
siguranță, a misiunilor și sarcinilor primite; îmbunătățirea 
condițiilor de învățământ, de instruire și de trai ale personalului 
militar și civil.

„Înzestrarea cu tehnică și echipamente noi constituie o 
prioritate a Forțelor Navale Române, cea mai importantă 
realizare în acest sens în ultimii 20 de ani fiind intrarea în serviciu 
a vânătorului de mine M 270 «Sublocotenent Ion Ghiculescu», pe 
27 septembrie 2023. Din punct de vedere al instruirii și misiunilor 
planificate la nivel național și internațional, militarii Forțelor Navale 
au executat activitățile încredințate în siguranță și la standardele 
dorite. Efortul operativ național a fost concentrat pe executarea 
serviciului de luptă permanent, asigurarea imaginii maritime 
recunoscute din Marea Neagră și pe misiunea de luptă contra 
minelor. De asemenea, am reluat participarea cu nave militare 
în Marea Mediterană la Operația NATO SEA GUARDIAN și la 

Operația UE EUNAVFOR MED IRINI, ca parte a angajamentelor 
asumate de România în cadrul Alianței și Uniunii. Totodată, au 
fost desfășurate activități de modernizare, atât la nave din Flotă 
și Flotila Fluvială, cât și la toate cele patru instituții militare de 
învățământ și formare profesională din Constanța și Mangalia, 
investiția în educație reprezentând o ancoră de stabilitate în 
sistemul național de învățământ, precum și o investiție importantă 
pentru viitorul Forțelor Navale Române.”, a spus viceamiralul 
Mihai Panait la începutul expunerii sale.

În anul 2023, Forțele Navale Române au participat la șapte 
exerciții naționale majore și au luat parte la 30 de evenimente 
de instruire multinaționale, principalele exerciții multinaționale 
planificate și conduse de marinarii militari români fiind SEA 
SHIELD, POSEIDON și EP MCM DIVE, care au avut ca obiectiv 
principal exersarea procedurilor NATO pentru întregul spectru 
naval de luptă. Unul dintre evenimentele importante la care au 
participat capabilitățile Forțelor Navale Române a fost Exercițiul 
multinațional SABER GUARDIAN, parte a DEFENDER EUROPE 
(USAEUR), la care au fost implicate forțe maritime și fluviale.

„Anul 2024 a debutat cu un moment istoric pentru Forțele 
Navale Române, atunci când, la data de 10 ianuarie, odată 
cu ceremonialul de ridicare a Drapelului Național la sediul 

Instrucție

Şeful Statului Major al Forţelor Navale Române, viceamiral Mihai Panait, prezintă bilanţul anului 2023
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Comandamentului Forței pentru Sprijin și Lovire a NATO – 
STRIKFORNATO din Oerias, Portugalia, România a devenit 
al XV-lea membru al celui mai puternic grup naval de lovire al 
Alianței Nord-Atlantice. În aceeași serie a momentelor deosebite, 
însă din punct de vedere al înzestrării, la jumătatea anului în curs 
vom aduce în țară cel de-al doilea vânător de mine din clasa 
Sandown, pentru a îl integra în compunerea Flotei și în pachetul 
de forțe utilizat pentru lupta împotriva minelor marine.

La fel ca în anul precedent, și în anul de instrucție 2024 vom 
acționa tot pe trei direcții de acțiune: consolidarea structurii de 
forțe, prin dezvoltarea programelor de reparații, modernizare și 
înzestrare; realizarea unei posturi de descurajare și de apărare, 
prin prezență navală permanentă pe mare și pe fluviu, precum 
și prin îndeplinirea angajamentelor; consolidarea dimensiunii 
umane, prin îmbunătățirea condițiilor pentru resursa umană”, a 
menționat viceamiralul Mihai Panait.

În anul 2024, Forțele Navale Române continuă participarea 
la Operațiile SEA GUARDIAN și EUNAVFOR MED IRINI, cu 
fregatele „Regina Maria” și „Regele Ferdinand”, iar cu puitorul 
de mine și plase 274 „Viceamiral Constantin Bălescu” vor 
prelua, timp de șase luni, în a doua jumătate a anului, comanda 
Grupării Navale Permanente NATO de Luptă Contra Minelor 
SNMCMG-2, pentru a doua oară în istoria Forțelor Navale 
Române. De asemenea, nava-școală „Mircea” va executa, în 
Marea Mediterană, un marș internațional de instrucție.

„Anul de instrucție 2023 a fost un an dificil, cu o complexitate 
ridicată la toate nivelurile și a necesitat o mobilizare importantă 
a întregului personal al Forțelor Navale Române. Totodată, am 
convingerea fermă că, prin organizare, seriozitate și muncă 
susținută, vom îndeplini sarcinile și obiectivele specifice și că 
vom contribui la dezvoltarea conștiinței maritime și la menținerea 
standardelor de performanță ale Armatei României și ale Alianței 
Nord-Atlantice”, și-a încheiat expunerea șeful Statului Major al 
Forțelor Navale, viceamiral Mihai Panait.

La finalul prezentării de Autoevaluare a Statului Major al 
Forțelor Navale, ministrul apărării naționale, Angel Tîlvăr, a 
prezentat o serie de concluzii și a subliniat faptul că „Forțele 
Navale Române sunt pregătite și capabile să își îndeplinească 
misiunile specifice, iar abordarea și modul de adaptare la situația 
actuală de securitate din regiunea Mării Negre sunt cele mai 
potrivite. Din punct de vedere internațional, flancul estic al Alianței 

Nord-Atlantice a căpătat o relevanță deosebită, iar importanța 
Forțelor Navale Române este într-o permanentă creștere pentru 
securitatea acestei zone. Totodată, Forțele Navale Române 
contribuie constant și semnificativ la consolidarea profilului de 
țară, precum și la promovarea imaginii Armatei României, atât 
la nivel național, cât și internațional. Programele de reparații, de 
modernizare și de înzestrare sunt esențiale pentru întărirea forței 
de răspuns, precum și pentru atingerea celor mai înalte standarde 
în îndeplinirea misiunilor încredințate. Totodată, concentrarea 
pe viitor trebuie să rămână unul dintre cele mai importante 
obiective ale Armatei României, în acest sens, Academia Navală 
«Mircea cel Bătrân» demonstrează că este o instituție militară 
de învățământ superior care se prezintă la același nivel cu cel 
al academiilor navale moderne din străinătate. Resursa umană 
rămâne cea mai importantă pentru sistemul național de apărare, 
iar Forțele Navale Române dau dovadă de profesionalism și de o 
disciplină deosebită în rândul personalului. Acest lucru se poate 
observa ca urmare a performanțelor obținute în anul de instrucție 
2023, an în care au fost numeroase provocări pentru marinarii 
militari români, însă pe care le-au gestionat corespunzător și la 
un nivel ridicat de siguranță”.

De asemenea, șeful Statului Major al Apărării, generalul 
Gheorghiță Vlad, a menționat că „în regiunea Mării Negre există 
o situație de securitate deosebită, iar Forțele Navale Române 
reprezintă structura Armatei României care și-a adaptat rapid 
planurile și procedurile operaționale, tocmai pentru a asigura 
nivelul optim de securitate regională. Prezența sistematică și 
constantă a navelor militare în Marea Neagră, experiența ridicată 
în lupta împotriva minelor marine și supravegherea permanentă a 
zonei Deltei Dunării demonstrează capacitatea ridicată de reacție 
a Forțelor Navale Române și consolidează statutul României 
de pilon de securitate al Alianței Nord-Atlantice și al Uniunii 
Europene. Procesul de înzestrare a Forțelor Navale Române și 
modernizarea capabilităților de luptă ale acestora sunt prioritare 
pentru dezvoltarea Armatei României și pentru îndeplinirea cu 
succes a misiunilor desfășurate la nivel național și internațional, 
fiind, de asemenea, elemente importante pentru adaptarea 
strategiei naționale de apărare și de securitate”. (locotenent 
Alexandru TURTURICĂ, SMFN) 
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Vânătorul de mine M 270 „Sublocotenent Ion 
Ghiculescu” a executat joi, 25 ianuarie, în zona 
de responsabilitate a Forțelor Navale Române 
din Marea Neagră, prima misiune specifică de 
monitorizare și de cercetare împotriva undelor 
marine în derivă.

Cea mai nouă capabilitate de luptă din 
serviciul Forțelor Navale a fost integrată, astfel, 
în pachetul de forțe pus la dispoziție pentru 
desfășurarea de acțiuni de cercetare a spațiului 
maritim din proximitatea litoralului românesc, 
în vederea identificării minelor marine aflate în 
derivă, provenite din zona de nord a Mării Negre.

Alături de vânătorul de mine M 270, au mai 
desfășurat joi, 25 ianuarie, misiuni de monitorizare 
a traficului maritim nava maritimă hidrografică 
„Căpitan-comandor Alexandru Cătuneanu”, 
nava purtătoare de rachete 190 „Pescărușul” 
și remorcherul maritim pentru port și radă 105 
„Vânjosul”, iar un elicopter IAR-330 Puma Naval 
a executat o misiune de cercetare aeriană și 
de observare contra minelor marine în raioane 
maritime din zona de responsabilitate. 

Activitatea desfășurată pentru prima dată 
de vânătorul de mine M 270 „Sublocotenent 
Ion Ghiculescu” se înscrie în seria acțiunilor 
desfășurate în mod sistematic de Forțele Navale 
Române, odată cu adaptarea rapidă a planurilor 
de activități și procedurilor operaționale la situația 
actuală de securitate, după declanșarea războiului 
din Ucraina în luna februarie a anului 2022. Aceste 
măsuri au fost luate pentru asigurarea unui 
răspuns eficient la un mediu divers de amenințări 

Prima misiune a vânătorului de mine M 270 Prima misiune a vânătorului de mine M 270 
„Sublocotenent Ion Ghiculescu”„Sublocotenent Ion Ghiculescu”
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în spațiul maritim, contribuind la asigurarea securității 
colective a Alianței Nord-Atlantice.

Pachetul de forțe pus la dispoziție de Forțele Navale 
Române pentru activitățile de monitorizare este format din 
nave militare, elicoptere IAR-330 Puma Naval, drone de 
cercetare maritimă, detașamente de scafandri de luptă EOD 
(specializate în lupta contra dispozitivelor explozive) și un 
centru de date pentru lupta contra minelor. Prin rotație, navele 
militare maritime și elicopterele Puma Naval au planificate 
activități de monitorizare și cercetare, pentru detectarea și 
limitarea pericolului de mine și pentru asigurarea navigației 
în siguranță a tuturor navelor aflate în tranzit către și dinspre 
porturile românești de la Marea Neagră.

Zona maritimă de responsabilitate a Forțelor Navale 
Române cuprinde apele teritoriale, zona contiguă și 
zona economică exclusivă din Marea Neagră, având o 
suprafață de aproximativ 30.000 km², de două ori mai mult  
decât suprafața Dobrogei. De la începutul conflictului  
din Ucraina până în prezent, marinarii și scafandrii militari 
români au neutralizat cinci mine marine provenite din 
nordul Mării Negre, dintr-un total de peste 90 de mine 
marine distruse în bazinul pontic. (locotenent Alexandru 
TURTURICĂ, SMFN)

Ofiţerul de cart al Vânătorului de mine M-270 „Sublocotenent Ion Ghiculescu” pe puntea de comandă

Executarea manevrei de plecare din Portul Constanţa
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Curaj, pregătire fizică şi psihică, perseverență, precum şi 
instrucție colectivă izolată în inima munţilor. Despre asta a fost 
vorba în cadrul modulului alpin care s-a desfăşurat în perioada 
11 – 22.03.2024, în munții Parâng, la baza didactică „Virgil 
Teodorescu” aparținând Universității Naționale de Educație 
Fizică și Sport București.      

Acest modul de instrucție alpină a fost executat de către 
şapte scafandri de luptă din cadrul Cursului de formare, 
pregătire și antrenare scafandri și de alţi zece militari din 
cadrul Divizionului 175 Nava Scafandri de Luptă „Comandor 
Constantin Scarlat”. 

Simultan cu desfășurarea modului de instrucție al scafan-
drilor de luptă, Universitatea Națională de Apărare „Carol I” 
a desfășurat în aceeași arie de antrenament două module 
de instrucție alpină în cadrul cursurilor de Ofițeri pe Filieră 
Indirectă, respectiv cursul de Instructori sportivi.

Modulul alpin a început cu o ședință de coordonare între 
conducătorii activității din partea Centrului 39 Scafandri și 
din partea Universității Naționale de Apărare şi a fost solicitat 
sprijin din partea U.N.Ap. pentru activitatea de instrucție de 
schi alpin, schi tură și acordarea primului-ajutor în condiții 
montane de iarnă.     

Deșteptarea, echiparea sumară, înviorarea, pregătirea 
fizică în teren variat, sunt doar câteva dintre activitățile pe 
care luptătorii le-au realizat. Programul de instruire s-a axat 
pe instrucția schiului. Militarii au învățat modul de comportare 
în situații de avalanșă, utilizarea eficientă a tehnicilor de 
deplasare pe schiuri, procedee de coborâre a pantelor, 
trecerea denivelărilor, rupturilor și a racordurilor de pantă 
pe schiuri. Toate aceste deprinderi au ajutat la realizarea 
cu succes a marșului de instrucție. Chiar dacă altitudinea a 
fost ridicată, iar temperatura scăzută, militarii au amplasat un 
bivuac pentru camparea pe timp de noapte. Această activitate 

a permis scafandrilor militari să împărtășească și să învețe 
tactici și tehnici de la colegii lor din alte structuri, contribuind 
la dezvoltarea unor abordări mai eficiente și la adaptarea la 
evoluțiile tehnologice și tactice din domeniul alpinismului.

Scopul acestei tabere de instrucție alpină a fost atins, 
militarii și-au crescut atât nivelul de pregătire fizică, cât și 
nivelul de pregătire psihică. De asemenea, coeziunea grupului 
a crescut, amplificându-se comunicarea și interacțiunea 
membrilor. (Amalia BOBOC, Centrul 39 Scafandri)

Antrenamente ale scafandrilor  Antrenamente ale scafandrilor  
de luptă și incursiune în zona montanăde luptă și incursiune în zona montană



Scafandrii militari au participat Scafandrii militari au participat 
la exercițiul ARIANDE24la exercițiul ARIANDE24

Centrul 39 Scafandri dă dovadă de profesionalism și perseverență de mai bine 
de 56 de ani. De-a lungul anilor, Centrul 39 Scafandri împreună cu Divizionul 175 
Nave Scafandri de Luptă „Comandor Constantin Scarlat” și cu Divizionul 176 Nave 
Scafandri de Mare Adâncime au participat la numeroase exerciții, atât naționale, cât și 
internaționale, realizându-se astfel promovarea imaginii Forțelor Navale Române și a 
României la nivel regional, internațional și în cadrul NATO.

Scafandri militari români au reușit să demonstreze și anul acesta, în cadrul 
exercițiului ARIADNE24, buna pregătire, atât fizică, cât și psihică, capacitatea ridicată 
de a se adapta la noi condiții și la noi echipamente, dar și buna relaționare cu partenerii.

Exercițiul ARIADNE24 reprezintă inițiativa Greciei prin care se urmărește consolidarea 
cooperării și creșterea interoperabilității în lupta contra dispozitivelor explozive.

ARIADNE 24 s-a desfășurat în perioada 26.02 -08.03.2024, în Souda Naval Base, 
Creta, Grecia. Forțele Navale Romane au participat cu o delegație formată dintr-o grupă 
de scafandri de luptă EOD realizată din 6 militari și 2 ofițeri de stat major în structura de 
conducere a exercițiului. 

Exercițiul a fost planificat, organizat și coordonat de către Forțele Navale Elene și 
s-a desfășurat în Portul Militar Souda și-n apele teritoriale ale Greciei.

Prin muncă, seriozitate și concentrare, scafandrii militari romani au reușit să-și 
atingă obiectivele. Aceștia și-au îmbunătățit procesul de planificare și conducere la nivel 
tactic a operațiunilor EOD în mediul maritim, au crescut interoperabilitatea între forțele 
participante, au promovat interoperabilitatea și înțelegerea procedurilor tactice NATO în 
domeniul EOD și au pus în aplicare procedurile tehnice și tactice NATO în conducerea 
misiunilor EOD în mediul maritim.

Alături de Forțele Navale Române au participat și Forțele Navale ale Greciei  
(o echipă EOD), Forțele Navale ale Belgiei (o echipă AUV S100- 3 pax), Forțele Navale 
ale Statelor Unite ale Americii (o echipă EOD- 8 pax) și Forțele Navale ale Irlandei  
(2 observatori). În cadrul exercițiului au fost realizate workshop-uri pe linie de scufundare 
și securitate a activității de scufundare, medicală, de planificare scufundare, medicina 
scufundării, tabelele de decompresie, prezentare de tehnică și echipamente.

Militarii au realizat tactici și proceduri EOD în vederea căutării, descoperirii și 
identificării contactelor subacvatice cu scafandri sau dispuse pe opera vie și scufundare 
tehnică EOD în comun cu scafandri EOD participanți la exercițiu.

Exercițiul s-a încheiat cu succes, fiecare scafandru militar a ajuns acasă în siguranță, 
cu mai multe cunoștințe și cu mult mai multă încredere. Participarea la exercițiul 
ARIADNE 24 a fost un bun prilej de exersare a procedurilor specifice EOD în comun 
cu scafandri EOD din cadrul țărilor membre NATO și îmbunătățirea interoperabilității. 
(Daniel STOENCIU, Centrul 39 Scafandri)

20 21

Monitor
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Dunăre

Capabilitățile Flotilei Fluviale au participat, în data de  
15 februarie 2024, la exercițiul LITORAL desfășurat în raioane 
fluviale și terestre din zona de responsabilitate, având ca 
obiectiv principal menținerea libertății de navigație pe Dunăre 
concomitent cu apărarea comunicațiilor fluviale. 

Exercițiul a fost condus de Comandamentul Componentei 
Navale și a presupus parcurgerea mai multor  secvențe 
tactice precum: supravegherea zonei lagunare, monitorizarea 
traficului fluvial, executarea siguranței unui convoi, cercetarea 
și siguranța contra minelor pe sectorul maritim al fluviului, 
respingerea atacurilor diversioniste, apărare antiaeriana și  
exercițiu de ambarcare mine. 

Echipajele Monitorului 46, Vedetei Blindate 176, Vedetei 
Blindate 178 din cadrul Divizionului 67 Nave Purtătoare 
de Artilerie „Comandor Virgil Alexandru Dragalina” și ale 
Vedetelor Fluviale 143, 149, 159 și 165 din compunerea 
Divizionului 88 Vedete Fluviale „Amiral Gheorghe Sandu” au 
executat, în cadrul exercițiului, împreună cu două echipe de 
scafandrii fluviali aparținând Divizionului 176 Nave Scafandri 
de Mare Adâncime, activități de instruire pentru menținerea 
și dezvoltarea capacității de acțiune în vederea realizării 
cerințelor esențiale ale misiunilor specifice.

În cadrul aceluiași scenariu, un pluton de cercetare și o 
companie de infanterie marină aparținând Regimentului 307 
Infanterie Marină „Heracleea” au executat o secvență de 
desant tactic și cercetarea unui raion. După dislocarea terestră 
prin marș motorizat, infanteriștii marini au escortat convoiul 
fluvial în cadrul sistemului de siguranță pe timpul traversării 
cursului de apă.

De asemenea, exercițiul a inclus și o serie de activități 
specifice, precum actualizarea bazei de date privind navigația 
fluvială în sectoare fluviale, asigurarea unei prezențe navale 
sistematice și prevenirea și descurajarea acțiunilor care pot 
afecta securitatea fluvială în zona de responsabilitate a Flotilei 
Fluviale.Toate acțiunile au fost sprijinite logistic de Șalupa 
fluvială de căutare și salvare 596, Tancul Fluvial 342 și Ceam 
419  din compunerea Secției 329 Logistică.

Întregul scenariu al exercițiului LITORAL  a fost atent 
planificat pentru realizarea cu succes a unui dispozitiv de 
apărare în vederea contracarării acțiunilor neconvenționale și 
descurajarea agresiunii în zona de responsabilitate a Forțelor 
Navale Române. (căpitan Marina TOPOR, Flotila Fluvială)

Exercițiul LitoralExercițiul Litoral
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În prima zi de primăvară calendaristică, 112 soldați 
gradați profeșioniști au depus Jurământul Militar. 77 
de militari au jurat credință patriei la Şcoala de Instruire 
Interarme a Forţelor Navale „Viceamiral Constantin 
Bălescu” din Mangalia și 35 la Regimentul 307 Infanterie 
Marină „Heracleea” din Babadag. Evenimentele au avut 
loc la sediul fiecărei unități, iar aproape jumătate dintre 
militarii care au depus jurământul au fost femei. Printre 
acestea se numără și Anca Băjenaru care are 43 ani și 
spune că niciodată nu este prea târziu pentru a alege o 
carieră militară.  

Anca Băjenaru, soldat gradat profesionist: „Am ales 
această carieră pentru că, în primul rând, vreau să le ofer 
un exemplu copiilor mei, pentru că am doi băieți și chiar 
îmi doresc ca și ei să urmeze o carieră militară. Îndemn 
pe toată lumea să facă acest lucru pentru că este greu, 
dar frumos. La început mi s-a părut grea pregătirea, dar 
acum chiar îmi place și aș vrea să o mai repet. Este și 
emoționant și frumos, dar și obositor.”

Militarii au urmat un întreg proces de instrucție, printre 
care etapa de evaluare a standardelor Forțelor Navale 
Române sau cea de antrenament.  La cei 21 de ani ai 
săi, Eden Cioracai spune că uniforma și disciplina au 
fost motivele pentru care el a decis să urmeze o astfel de 
carieră. 

Eden Cioracai, soldat gradat profesionist: „Pentru 
mine, haina militară impune un respect, îmi oferă mie o 
onoare pentru că o port și un mare avantaj pentru că în 
lume ești văzut altfel.” 

Jurământul de credință pe care l-au depus soldații 
gradați profesioniști reprezintă asumarea respon-
sabilităților, dar și onoarea și demnitatea pe care le 
conferă statutul de militar. Ceremonia militară de la 
Şcoala de Instruire Interarme a Forţelor Navale  s-a 
desfășurat în prezența șefului Statului Major al Forțelor 
Navale, viceamiral Mihai Panait, iar cea de la Regimentul 
307 Infanterie Marină, în prezența comandantului Flotilei 
Fluviale, contraamiral de flotilă Nicu Chirea. (Alexandra 
GHIOC)

Alma 
mater

Au jurat credinþã þãriiAu jurat credinþã þãrii

Aspecte din timpul depunerii jurământului militar la Şcoala de Instruire Interarme a Forţelor Navale

Aspecte din timpul depunerii jurământului militar la Şcoala de Instruire Interarme a Forţelor Navale
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Au absolvit, apoi au urmat, timp de șase luni, 
cursurile postuniversitare de formare și dezvoltare 
profesională continuă. Vorbim despre absolvenții 
promoției 2023 ai  Academiei Navale „Mircea 
cel Bătrân” din Constanța care au mai încheiat 
o etapă foarte importantă din viața lor. Vineri,  
1 martie, la sediul academiei a avut loc festivitatea 
de absolvire a celor două cursuri, respecitv 
„Folosirea în luptă a tehnicii și armamentului naval 
și navigația în siguranță” și „Folosirea în luptă a 
sistemelor electromecanice navale militare și 
logistica de consum”. Acestea au durat șase luni, 
timp în care tinerii au încercat să se familiarizeze 
cu cerințele și responsabilitățile primelor funcții 
pe care le-au încadrat după absolvire. Cursurile 
de bază fac parte din categoria cursurilor de 
carieră și au rolul de a completa și consolida 
pregătirea tinerilor ofițeri cu noțiuni teoretice și 
practice specifice funcțiilor pe care ofițerii le vor 
încadra în Armata României. 

Prezent la festivitatea de absolvire, alături de 
comandanții de mari unități, șeful Statului Major 
al Forțelor Navale, viceamiral Mihai Panait le-a 
transmis mult succes în carieră noilor cadre 
militare. Viceamiral Mihai Panait, șeful Statului 
Major al Forțelor Navale: „Într-un timp relativ 
scurt, trebuie să vă acomodați și să vă adaptați 
la viața din unitățile Forțelor Navale Române, 
acolo unde veți obține cele mai mari satisfacții 
profesionale. De hotărârea, perseverența și 
munca dumneavoastră depinde să obțineți unele 
dintre cele mai onorante funcții pe care le pot 
îndeplini ofițerii de marină, de comandant de 
navă și, ulterior, de unități și mari unități”.

După absolvirea acestui curs, aspiranții și-au 
început activitatea la unitățile din Forțele Navale 
Române la care au obținut repartiții. (Alexandra 
GHIOC, lt. Alexandru TURTURICĂ, SMFN)

Cu un pas mai aproape de cariera militarãCu un pas mai aproape de cariera militarã

Absolvirea cursurilor de bază la Academia Navală „Mircea cel Bătrân”.
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Un hidroavion este, prin definiţie, un aparat de zbor special 
creat pentru a putea ameriza. Mai exact, pentru a putea decola şi 
ateriza pe apă. În prima jumătate a secolului 20, hidroaviaonele 
au fost unele dintre cele mai mari aparate de zbor.   

La finalul Primului Război Modial, România trebuia să apere o 
graniţă maritimă foarte mare. Tocmai de aceea s-a luat decizia ca 
litoralul românesc să fie supravegheat de hidroavioane.  Astfel, 
marina, aviaţia şi hidroaviaţia au contribuit activ la apărarea 
litoralului maritim şi fluvial  românesc.  

Însă, nu multe persoane ştiu faptul că oraşul de la malul mării, 
Constanţa, a avut singura flotilă de hidroavioane din România. 
La începutul secolului 20, baza celei mai performante flotile de 
avioane din ţară a fost reprezentată de trei hangare ale bazei 
din Palazu Mare şi cele două hangare mai mici care aparţineau 
Hidroscalei Mamaia. În anul 1919, mai mulţi ofiţeri de marină au 
luat în primire, la Constanţa, 12 hidroaviaoane Brandemburg W 
12 şi UTZI. Acestea reprezentau captură de război în urma unei 
contraofensive împotriva trupelor maghiare. În luna mai a anului 
1920 a fost înfiinţată Escadrila de Hidroplane, prima structură 
organizatorică a hidroaviaţiei române.

De-a lungul timpului, potrivit comandorului av. (r) prof. dr. 
ing. Vasile Reghintovschi, autorul cărții „Hidroaviația României 
Postbelice”, structurile de organizare ale Hidroaviației au evoluat 
astfel: 

- Grupul de Aviație maritimă - 1920
- Flotila Hidroaviației - 1930
- Escadrila 347 de Hidroaviație – 1947
- Patrula de Hidroaviație – 1955
- Escadrila 1155 Aviație – 1956
- Escadrila 256 Hidroaviație și Tractare Manșe – 1957
- Patrula 28 Hidroaviație – 1958 – 1960
Escadrila 347 de Hidroaviație a fost desființată în luna 

mai 1955, în urma unei evaziuni aeriene. A fost reînființată 
la începutul lunii septembrie 1956, și-a păstrat denumirea de 
„Patrula de Hidroaviație” o perioadă scurtă de timp, dar a devenit 
ulterior „Escadrila 1155 Aviație”. S-a întâmplat acest lucru datorită 
numărului mare de personal și aparate de zbor. 

Potrivit cărții „Hidroaviația României Postbelice”, Escadrila 
256 Hidroaviație s-a înființat în anul 1957 și a fost penultima 
formă de organizare. 

Patrula 238 Hidroaviație a luat naștere la începutul lunii mai 
1958 și a fost desființată doi ani mai târziu, la 1 aprilie 1960. 

Hidroaviația avea să devină o componentă importantă 
în aviația românească după ce, pe 21 iulie 1920, în portul 
Constanța, decola primul hidroavion. Cinci ani mai târziu, pe 15 
august 1925 avea loc zborul primului hidroavion românesc, la 
manșa căruia se afla pilotul Romeo Popescu. Hidroavionul a fost 
construit după planurile inginerului Radu Stoica, la Atelierul de 
Construcţii a lui Nicolau. 

Escadrila de hidroavioane, un pilon   important în apãrarea graniþelorEscadrila de hidroavioane, un pilon   important în apãrarea graniþelor
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În anul 1928 a ajuns în țară primul lot de patru hidroavioane 
Savoia-Marchetti, dintr-o serie de 12 avioane de acest tip care 
au fost comandate în anul 1926 de către Ministerul de Război 
de la acea vreme. Acestea au fost realizate la Uzinele din  
Seste Calende. Ulterior, aparatele de zbor au intrat în dotarea 
Grupului de Hidroaviaţie format din Escadrila 1 de Zbor,  
pe malul de est al Lacului Siutghiol, Escadrila 2 Parc şi Esca-  
drila 3 Depozit, dislocate la Anadalchioi, unde se afla coman-
damentul grupului.

În a doua parte a anului 1930, Grupul de Aviaţie Maritimă a 
primit denumirea de Flotila de Hidroaviaţie şi sediul a fost mutat 
la Palazu. 

În anul 1941, Comandamentul Aero Dobrogea era format din 
Escadrila 101 Hidro-Patrulare şi Escadrila 102 Hidro-Informaţie 
şi făcea parte din cadrul Diviziei de Mare, din Comandamentul 
Marinei Regale. 

Un moment semnificativ al hidroaviației de-a lungul istoriei a 
avut loc în anul 1944. Mai exact, în perioada 27 aprilie – 14 mai, 
când au fost evacuați pe calea aerului 3000 de militari români 
din Crimeea. Câteva luni mai târziu de la acel moment, Flotila de 
Hidroaviație a fost subordonată de armata sovietică.

În anul 1947, după ce sovieticii au plecat de pe baza 
Hidroaviației de la Palau Mare, s-a decis ca Flotila care se afla în 
acel moment pe Lacul Snagov să fie mutată pe Lacul Siutghiol. 
Astfel, aceasta a fost reorganizată și a primit denumirea de 
Escadrila 347 Hidroaviație. Potrivit autorului cărții „Hidroaviația 
României Postbelice”, comandorul av. (r) prof. dr. ing. Vasile 
Reghintovschi, la data de 25 martie 1948, pe Lacul Snagov se 
aflau 19 hidroavioane Heinkel He-114, în diverse stări tehnice, 
respectiv nouă hidroavioane disponibile, trei în reparații și șapte 
într-o situație incertă. 

 În aprilie 1950, Escadrila de Hidroaviație a trecut în 
subordinea Comandamentului Aviaţiei Române din punct de 
vedere al pregătirii de luptă, pregătirii cadrelor, pregătirii politice, 
dotării tehnice, contrainformaţiilor şi mobilizării. Hidroaviaţia a 
rămas subordonată Comandamentului Marinei Militare numai din 
punct de vedere operativ, al hranei, echipamentului şi finanţării. 

Patrula 256 Hidroviație, ultima structură aeronavală, a fost 
desființată în aprilie 1960. Astfel că, din 15 iulie 2010, prin Nota 
Documentară a Serviciului Istoric al Armatei, Grupul de Elicoptere 
a fost recunoscut ca şi continuator al tradiţiilor Escadrilei de 
Hidroplane. Baza elicopterelor a fost mutată la Tuzla.

Hangarele fostei baze de hidroaviatie Palazu Mare încă există 
și sunt folosite de Forțele Navale Române. Chiar și clădirea 
cazarmei există și în prezent, dar și-a schimbat destinația și 
a devenit Spitalul Clinic de Pneumoftiziologie Palazu Mare. 
(Alexandra GHIOC, Daniel STOENCIU, Centrul 39 Scafandri)

Escadrila de hidroavioane, un pilon   important în apãrarea graniþelorEscadrila de hidroavioane, un pilon   important în apãrarea graniþelor

Macheta hidroavionului Savoia-Marchetti, expusă la Muzeul Marinei Române.
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Emoționați, unii foarte bine pregătiți, iar alții mai puțin. 
Așa au pășit în sălile de examen studenții Academiei Navale 
„Mircea cel Bătrân” din Constanța în prima sesiune din acest 
an universitar. După ce au învățat și s-au pregătit un semestru 
întreg a sosit momentul să își testeze cunoștințele acumulate 
prin susținerea tuturor exemenelor. Dacă pentru unii dintre 
studenți a fost prima sesiune din viața lor, iar emoțiile au fost 
și ele la cote ridicate, pentru colegii din anii mai mari a fost 
mai ușor pentru că știau deja ce înseamnă examenele la final 
de semestru. Astfel, în perioada 25 ianuarie – 9 februarie, 
studenții Academiei Navale „Mircea cel Bătrân” au participat 
la sesiunea de iarnă a acestui an universitar. 

Evaluare de final de semestru,  
la ªcoala Militarã de Maiºtri Militari a Forþelor Navale

În perioada 22 ianuarie – 9 februarie, elevii Școlii Militare 
de Maiștri Militari a Forțelor au susținut evaluarea de final 
de semestru. Primii care au înlocuit fiorii gerului de afară cu 
emoțiile examenelor au fost elevii de anul al II-lea. În ținuta 
de oraș, cu ustensilele de scris la purtător și cunoștințele 
recapitulate la zi, viitorii maiștri militari de marină și-au ocupat, 
pe rând, locurile în sălile de examene. 

Primii încercați de emoția extemporalului au fost viitorii 
specialiști în Echipamente de navigație și hidrografie și cei de 
la Comunicații navale și informatică.  

„Subiectele au fost accesibile, deși pot spune că 
instructorul responsabil de disciplină ne-a rezervat totuși o 
surpriză. Noi ne așteptam să fie un test grilă, însă am avut 
și întrebări cu variante de răspunsuri, dar și subiecte care 
au presupus formularea de răspunsuri mai elaborate. După 
examen am discutat cu ceilalți colegi despre cum ne-am 
descurcat fiecare și cred că am șanse să obțin un rezultat 
satisfăcător”, afirmă soldat Tudor Pascu, elev militar în anul  
al II-lea, la specialitatea Comunicații navale și informatică. 

Pe lângă examenul scris, viitorii maiștri militari de marină 
susțin, de regulă, și probe practice ale disciplinelor pe care 
le-au studiat în primul semestru al anului școlar 2023-2024. 

„Examenul a decurs conform așteptărilor mele, chiar mai 
bine.  Elevii s-au adaptat cerințelor de pe parcursul semestrului, 
au arătat că le pasă de pregătirea lor profesională și au dat 
dovadă de implicare și proactivitate, calități care le erau 
necesare pentru a duce la bun sfârșit această evaluare. Le 
recomand să continue în acest ritm, să aprofundeze materia, 
pentru că oricând este loc de mai bine. Sunt o promoție de 
tineri transmisioniști cu foarte mult potențial și eu sunt ferm 
convinsă că se vor descurca foarte bine și în semestrul 
următorul, unde îi așteaptă noi provocări”, declară maistru 
militar clasa a III-a Bianca Broască, instructor de specialitate 
Comunicații navale și informatică. 

Prima săptămână de examene s-a încheiat vineri,  
26 ianuarie, cu cea mai aglomerată zi din sesiune. Încrezători 
în forțele proprii, acomodați deja cu atmosfera de sesiune, 
elevii militari mărturisesc faptul că și emoțiile li s-au diluat. 

„Emoțiile în fața foii de examen nu mai sunt așa mari, acum, 
în anul II. Știm deja care sunt pretențiile instructorilor militari, 
știm pe ce este important să ne axăm  când vine vorba de 
studiu. Eu sunt mulțumit de cum m-am descurcat, până acum, 
la examene. În ceea ce privește notele, cred că și după această 
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sesiune voi reuși să mă mențin pe traiectoria care, la finalul 
acestui an de studiu, să mă propulseze într-o funcție bună, la o 
unitate de nave”, a declarat elev caporal Florin Calenic. 

„Am venit în această școală cu gândul să fac ceva remarcabil 
cu viața mea. Sunt o persoană activă, îmi place să mă implic și, 
evident, îmi doresc să prind o funcție cât mai bună, la repartiția 
din vară. Pentru asta fac tot posibilul să învăț cât mai bine, 
să am note maxime, dacă se poate. Emoțiile n-au dispărut cu 
totul și cred că e normal să ai emoții la orice examen. Despre 
subiecte, pot spune că n-au fost nici grele, dar nici ușoare, au 
fost accesibile și cred că tuturor ni s-a oferit șansa să obținem 
cel puțin note de trecere, deși eu sper că m-am descurcat mai 
bine de atât”, spune elev caporal Adriana Ivașcu. 

Iar dacă focul examenelor s-a stins, pentru elevii de anul 
al II-lea, pe 31 ianuarie, de pe 5 februarie până pe 9 februarie, 
a fost rândul colegilor lor din anul I să aibă experiența primelor 
examene din viața de elev militar. Iulian Țurcănașu vine tocmai 
din Botoșani și a ales Forțele Navale Române din dorința de a 
continua o pasiune moștenită de la tatăl său, care a efectuat 
stagiul militar obligatoriu la Constanța. 

„Primul semestru ca elev militar a venit cu provocări, după 
cum era și normal. Trecerea de la viața civilă la cea militară a 
fost o experiență cu adevărat inedită și care a necesitat eforturi 
din partea mea. Cel mai greu aspect cred că îl reprezintă 

distanța foarte mare de casă. Însă este ceea ce mi-am dorit. 
Sunt unde mi-am dorit, iar acest fapt mă motivează să învăț 
bine, să respect regulile de disciplină și să mă străduiesc să 
devin un maistru militar cât mai bun”, spune Iulian. 

Prima sesiune de examene, de când a îmbrăcat uniforma 
de elev militar, i s-a părut moderată ca nivel de dificultate. 
Este firesc, spune băiatul, ca o astfel de sesiune să necesite 
multă atenție, multă concentrare. 

„Volumul de informații a fost consistent și foarte nou, 
dar suntem conștienți că toate noțiunile ne-au fost predate 
tocmai pentru că ne vor fi utile în viitoarea profesie de maistru 
militar. Clasa mea a avut de susținut doar două examene, pe 
lângă celelalte evaluări de dinainte de sesiune. Cu ajutorul 
profesorilor, am reușit să ne pregătim și să promovăm 
examenele cu brio”, a mai completat elevul militar de anul I. 

Monica Vrăbiescu este decana de vârstă a elevilor de 
anul I, reușind să fie admisă prima pe listă la concursul din 
august 2023. Și se menține numărul 1. După prima sesiune 
de examene, Monica s-a clasat tot prima, cu media generală 
9,50. Este drept, tânăra are și avantajul de a fi deja absolventă 
a unei forme de studii superioare, astfel încât posedă deja 
exercițiul pregătirii temeinice într-o sesiune de examene.

„Au trecut câțiva ani de la terminarea facultății și am retrăit  
emoțiile examenelor. Fiind un semestru mai scurt, a fost o 
perioada destul de aglomerată cu multe teste, verificări finale 
și examene, dar am reușit să facem față cu brio cu ajutorul 
profesorilor care au fost răbdători și înțelegători. Materiile au 
fost accesibile, mai puțin matematica, unde am întâmpinat 
dificultăți și am avut nevoie de un efort suplimentar față 
de colegii mei abia ieșiți de pe băncile liceului. Făcând o 
comparație cu examenele de la facultate,  ca dificultate,  nivelul 
examenelor este aproximativ același. Sunt nerăbdătoare să 
descopăr materiile din semestrul II, unde voi regăsi unele 
materii deja studiate în facultate”, a declarat Monica Vrăbiescu. 
(Alexandra GHIOC, Cristina SÎMBETEANU, SMMMFN)

Primele emoþii din   acest an universitarPrimele emoþii din   acest an universitar

Prima sesiune din acest an de studiu.
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Forțele Navale Române au participat la slujba de Bobotează 
și activitățile prilejuite  de această sărbătoare religioasă.  Mai mulți 
marinari militari, alături de Muzica Militară a Forțelor Navale, au 
fost prezenți în fața Catedralei „Sfinții Petru și Pavel” pe durata 
slujbei din biserică. Apoi, aceștia au făcut parte din Garda de 
Onoare constituită și care a parcurs traseul dintre catedrală și 
Portul Turistic „Tomis”, împreună cu soborul de preoți, carele cu 
apă și credincioșii care au participat la procesiunea religioasă.

Mai mult decât atât, pentru a-i proteja pe toți cei care au sărit 
în apă pentru a recupera cele trei cruci, la slujba de sfințire a ape-
lor, Centrul de Scafandri a participat cu scafandri de asigurare, 
înotări profesioniști și bărci de tip „Bombard”.

Se spune că Boboteaza este consacrată purificării mediului 
înconjurător și sfințirii apelor. În credinţa ortodoxă, sărbătoarea 
aminteşte de Botezul lui Iisus Hristos, în apa Iordanului, la 
vârsta de 30 de ani, înainte de a păşi în viaţa publică. Potrivit 
tradiţiei, la Bobotează se săvârşeşte slujba de sfinţire a apelor –  
Aghiazma Mare, care poartă semnificaţia simbolică de act de 
regenerare cosmică. La Constanța, procesiunea religioasă a avut 
loc în Portul Tomis, iar an de an, la finalul slujbei, Arhiepiscopul 
Tomisului aruncă în apa mării trei cruci din lemn, sfințite, care 
poartă tainic puterea lui Hristos.

Primul care a reușit să ridice din apă una dintre crucile 
aruncate în mare de IPS Teodosie, la Constanța, a fost maistrul 
militar clasa a IV-a Arkadiusz-Jan Szczepanski, scafandru în 
cadrul Divizionului 175 Nave Scafandri de Luptă.

„A fost o competiție frumoasă, apa rece ne-a pus în dificultate. 
După calculele noastre, apa are 7 grade. Crucea o voi da bunicii 
mele“, au fost primele cuvinte pe care scafandrul militar le-a rostit 
după ce a adus crucea la mal.

Crescut de bunică într-un sat din inima Ceahlăului
Tânărul maistru militar, care încă nu a împlinit 30 de ani, a 

avut o copilărie un pic atipică. A fost nevoit să crească departe 
de părinții săi, plecați în străinătate, el rămânând în grija bunicii 

sale. Așa pare că s-a dezvoltat inima de temerar a lui Arkadiusz 
Szczepanski, pe când cutreiera cu toate simțurile, iarna și vara, 
pădurile din Munții Neamțului. Bunica l-a învățat că munca 
înnobilează omul și tot ea i-a insuflat bunătatea de a ajuta mereu 
pe alții.

Spiritul înnăscut de luptător și focul care îi curgea prin vene 
i-au purtat pașii la malul mării, unde puțin după vârsta majoratului 
a devenit soldat gradat profesionist în Forțele Navale Române. 
A ales să se alăture celor mai buni dintre cei buni și a devenit 
scafandru de luptă. În 2021 a absolvit Şcoala Militară de Maiştri 
Militari a Forţelor Navale, activând o nouă etapă în cariera sa. 
În același an, la Ziua Marinei, a fost premiat de șefului Statului 
Major al Apărării după ce salvase viața unui om care risca să 
piară înghițit de valuri. (Alexandra Ghioc, Cristina Sîmbeteanu, 
SMMMFN)

Marinarii militari prezenți la slujba  Marinarii militari prezenți la slujba  
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Într-un peisaj marcat de schimbări rapide și provocări 
imprevizibile, în care informația este omniprezentă, instituțiile 
militare se confruntă cu cerințe tot mai complexe în domeniul 
informării și relațiilor publice. Pentru a răspunde acestor cerințe 
este esențial să se dezvolte și mai ales să se adapteze continuu 
strategiile de comunicare la nevoile mediului militar, un mediu 
extrem de dinamic, complex dar în același timp flexibil și adaptabil 
vremurilor contemporane.

În acest context, Biroul informare și relații publice din cadrul 
Statului Major al Forțelor Navale a organizat, la începutul lunii 
martie, convocarea anuală cu ofițerii de informare și relații publice 
din unitățile de marină. Activitatea a fost diferită față de cele din 
anii precedenți, fiind asemănătoare unei excursii de studii, în care 
timp de patru zile convocatorii au vizitat unitățile Forțelor Navale 
Române cu scopul creării unei perspective cuprinzătoare asupra 
capabilităților și misiunilor acestora. 

Prima zi a fost dedicată vizitelor navelor din Portul militar 
Constanța. În fiecare loc vizitat se ascundea o poveste. Au fost 
dezvăluite câteva dintre ele de către căpitanul Teodor Ene la 
bordul Fregatei 221 Ferdinand, nava amiral a Forțelor Navale, 
care a executat, în mod constant, misiuni în apele internaționale 
și a contribuit la consolidarea statutului Forțelor Navale Române 
de pilon de securitate pentru flancul de sud-est al Alianței Nord-
Atlantice, prin participarea la operații NATO alături de partenerii 
străini. La bordul navei maritime pentru scafandri „Grigore Antipa” 
redevenită Lebăda albă a Forțelor Navale Române, a fost ghid 
comandantul acesteia, căpitan comandorul Cristian Mitu, care a 
povestit cu mândrie despre întreaga muncă depusă de echipajul 
navei timp de trei ani, zi de zi, în care misiunea tuturor era ca 
nava să devină o nouă capabilitate pentru scafandrii români 
dotată cu tehnologii de vârf și capabilă să execute toate misiunile 
încredințate în siguranță. 

Următoarea oprire a fost la bordul Vânătorului de mine M270 
Sublocotenent Ion Ghiculescu, ce mai nouă navă intrată în serviciul 
Marinei Române în anul 2023. Fiind primul dintre cele două 
vânătoare de mine prevăzute să fie livrate prin acordul de tip guvern 
la guvern, încheiat între România și Regatul Unit al Marii Britanii și 
al Irlandei de Nord, nava militară interoperabilă cu structurile NATO 
face parte din clasa Sandown, și este dotată cu capabilități de 
luptă contra minelor marine.Vizitatorii au fost întâmpinați de șeful 
de stat major al Divizionului 146 Nave Minare-Deminare, căpitan 

comandor Ionuț Diaconu, care a prezentat misiunile principale ale 
unității, precum și câteva dintre numeroasele exerciții și aplicații la 
care au participat, atât naționale, cât și multinaționale, alături de 
militarii statelor membre NATO sau Parteneriatului pentru Pace. 
A urmat un tur al navei în care s-au putut observa particularitățile 
și dotările acesteia confirmând faptul că odată intrată în serviciul 
Marinei a crescut capacitatea Forțelor Navale Române de a acționa 
eficient pentru contracararea pericolului de mine actual, în scopul 
protejării căilor de navigație și a infrastructurii critice existente sau 
în stadiu de dezvoltare din zona de responsabilitate.

Pasiunea și experiența echipajelor navelor reprezintă un 
pilon fundamental în asigurarea performanței și a succesului 
în misiuni. Acestea aduc încredere, dedicare și expertiză în 
gestionarea situațiilor complexe contribuind la îndeplinirea 
obiectivelor încredințate. Explorarea a continuat în inima Centrului 
de Scafandri, unde cel mai nou laborator hiperbar prosperă 
ca un sanctuar al cercetării subacvatice avansate. Echipat cu 
tehnologii de vârf și facilități de ultimă generație, acest laborator 
este un simbol al angajamentului continuu în exploatarea și 
înțelegerea lumii subacvatice. Într-un mediu controlat, cercetătorii 
și scafandrii pot simula condiții extreme, să testeze echipamente 
și să dezvolte tehnici inovatoare pentru a face față provocărilor 
din adâncuri. Întreaga unitate este în plin proces de modernizare, 
iar comandantul unității, comandorul Fănel Rădulescu, a povestit 
cu entuziasm despre acestea. Cu fiecare informație primită, apare 
dorința de a descoperi mai multe și astfel ofițerii de informare și 
relații publice și-au construit treptat o imagine de ansamblu tot mai 
clară și mai completă.

A urmat o întrevedere cu comandantul Flotei, contraamiralul 
Cornel Cojocaru unde au fost punctate câteva aspecte privind 
organizarea Flotei, misiunile specifice dar au fost abordate și 
subiecte privind rolul domeniului informare și relații publice, 
concluzionând prin faptul că un aspect deosebit de important 
al acestui domeniu este colaborarea între specialiști. Prin 
împărtășirea experiențelor, ei pot identifica cele mai bune practici 
și soluții inovatoare pentru a întări comunicarea și relațiile publice 
din cadrul fiecărei unități militare.

Pașii au fost îndrumați către Baza Logistică Navală „Pontica”, o 
structură care anul acesta împlinește 160 de ani de tradiții militare 
în cadrul Forțelor Navale Române. Locțiitorul comandantului, 
comandorul Valentin Munteanu, a prezentat rolul deosebit de 

Convocarea anualã a echipei ofiþerilor de informare 
ºi relaþii publice din Forþele Navale Române
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important pe care unitatea îl are în asigurarea sprijinului logistic 
necesar pregătirii și desfășurării acțiunilor militare ale forțelor 
proprii și celorlalte unități pe care le deservește. De asemenea, au 
fost aduse în discuții câteva dintre proiectele de viitor ale structurii, 
proiecte axate pe modernizarea și îmbunătățirea navelor și a 
calității vieții personalului de la bordul acestora.

De la logistică s-a făcut trecerea către hidrografie
La sediul Direcției Hidrografice Maritime „Comandor Alexandru 

Cătuneanu”, vizitatorii au fost întâmpinați de șeful structurii, 
comandorul Lucian Grigorescu care a adresat un călduros 
„bun venit” și a abordat cu amabilitate și atenție subiecte privind 
activitatea de informare și relații publice în structura pe care o 
conduce. A urmat prezentarea unității de către căpitan comandor 
Antim Ovidiu și o vizită la secția cartografiere marină unde 
locotenent comandor Radian Trufașu a captivat atenția tuturor 
cu informații despre tehnologia modernă din dotarea secţiei 
care oferă posibilitatea de a răspunde exigenţelor sporite din 
domeniul navigaţiei, cât şi provocării de schimbare radicală a 
fizionomiei cartografiei maritime în ansamblu prin elaborarea hărţii 
electronice de navigaţie. Soft-urile utilizate, de o mare precizie şi 
cu posibilităţi extinse de detaliere cartografică, cuprind o serie de 
module specializate pentru editarea hărţilor de navigaţie marine şi 
electronice, respectându-se în totalitate cerinţele de standardizare 
recomandate de Organizația Hidrografică Internațională.

Prima zi s-a încheiat cu vizita la Academia Navală „Mircea cel 
Bătrân”, unde au fost testate abilitățile de navigator în cadrul unui 
exercițiu din simulatorul integrat de navigație. Academia Navală 
deține un centru de simulatoare performant ce oferă oportunități 
de învățare și antrenament pentru studenții care parcurg toate 
programele de studii derulate în cadrul instituției de învățământ, 
pentru echipajele navelor din Forțele Navale Române, precum 
și colaboratorilor din industria transport naval având ca scop 
final creșterea nivelului de prregătire precum și al experienței în 
lucrul cu cele mai moderne echipamente de la bordul navelor 
militare și civile. Existența scenariilor complexe, interconectivitatea 
sistemelor de simulare permit învățarea lucrului în echipă precum 
și managementului situațiilor deosebite. 

În a doua zi a convocării au fost vizitate unitățile de marină din 
Portul militar Mangalia.

Astfel, Divizionul 50 Corvete a fost prezentat de către locotenent 
comandor Sorin Coadă, comandantul corvetei 260 „Amiral Petre 
Bărbuneanu” de la vremea respectivă și ofițerul secund al navei, 
aspirant Leonardo Savioli. Unitatea se află într-un amplu proces 
de modernizare și au putut fi observate lucrările executate la nave, 
menite să asigure îndeplinirea în condiții foarte bune a misiunilor 
specifice pe mare într-un mediu operațional în continuă schimbare.

Divizionul 150 Rachete Navale a fost dezvăluit de către 
șeful de stat major, căpitan comandor Alin Vasile, care a expus 
principalele misiuni ale unității, dar și obiectivele importante 
propuse în viitorul apropiat. Unul dintre acestea îl reprezintă 
îmbunătățirea capabilităților operaționale ale navelor purtătoare de 
rachete, pentru a corespunde caracteristicelor tehnologice actuale 
ale amenințărilor din spațiul maritim, precum și pentru a asigura 
un grad optim de interoperabilitate cu alte platforme de luptă ale 
aliaților din NATO și UE.

După primele zile, echipa ofițerilor de informare și relații 
publice a realizat o analiză a activităților desfășurate în cele două 
garnizoane și au punctat fiecare dintre ei activitățile viitoare din 
domeniul de responsabilitate.

La mijlocul convocării, drumurile au dus către Babadag, la 
Regimentul 307 Infanterie Marină „Heracleea”, unitate unică în 
Armata României destinată executării acțiunilor tactice terestre, 
fluviale și amfibii, în scopul apărării și siguranței zonei costiere 
precum și a elementelor de infrastructură critică din această zonă.

Vizitatorii au fost întâmpinați de locțiitorul unității, locotenent 
colonel Claudiu Vișan, care a prezentat rolul regimentului 
în arhitectura Forțelor Navale Române, tehnica din dotare, 
organizarea structurii,  dar și principalele exerciții naționale și 
internaționale la care au participat de-a lungul timpului. Începând 
cu luna septembrie 2023 unitatea a fost implicată în misiunea de 
supraveghere Dunărea Albastră, misiune de mare responsabilitate, 
o acțiune de luptă reală care continuă și la momentul actual în zona 
Dunării maritime și pe brațul Chilia al Dunării, cu scopul apărării 
comunicațiilor fluviale și menținerii libertății de navigație. 

Pe platoul unității au fost amenajate ateliere cu tehnică, 
prezentate cu o abilitate remarcabilă și o disciplină de invidiat, de 
către militarii care le deservesc. Profesionalismul, responsabilitatea 
și performanța sunt elemente care îi caracterizează iar prin natura 
atribuțiilor specifice, ei au de îndeplinit misiuni complexe la 
interferența dintre uscat și apă acționând într-o zonă sensibilă din 
punct de vedere geopolitic.

Ofiţerii de Relaţii Publice din cadrul Forţelor Navale Române, în Portul Militar Brăila. Fo
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În ultima zi a călătoriei soarele a răsărit la malul Dunării, în 
Portul Militar Brăila. Deși temperatura exterioară nu indica absolut 
deloc venirea primăverii, ci mai degrabă faptul că gerul este încă 
prezent, determinarea convocatorilor nu a cunoscut limite și la 
primele ore ale dimineții au ascultat poveștile militarilor de la fluviu. 

La Divizionul 67 Nave Purtătoare de Artilerie „Comandor Virgil 
Alexandru Dragalina”, șeful de stat major al unității, comandor Emil 
Oancea a transmis un bun venit vizitatorilor adresându-le câteva 
cuvinte despre unitatea în care își desfășoară activitatea.

Prezentarea divizionului a fost realizată de către locotenent 
comandor Adrian Topor, șef al operațiilor și instrucției din cadrul 
structurii, care a punctat pe baza experienței acumulate în cadrul 
unității, aspecte privind importanța navelor purtătoare de artilerie 
pe fluviu. Capacitatea de a interveni cu rapiditate în rezolvarea unor 
situații deosebite, puterea mare de foc și experiența echipajelor 
în întregime profesionalizate fac ca aceste nave să aibă un rol 
deosebit de important în cadrul securității și apărării și vor continua 
să rămână un mijloc eficient național de participare la inițiativele 
regionale de cooperare, care să contribuie la creșterea încrederii 
reciproce și a stabilității în zonă.

A fost vizitat Monitorul 45 „Mihail Kogălniceanu”, cea mai 
puternică platformă navală de pe întregul curs al Dunării. 
Recent modernizată, prin înlocuirea sistemului de propulsie, a 
echipamentelor și sistemelor de comunicații de la bord, nava are 
un potențial combativ care îi permite îndeplinirea întregului set de 
misiuni specific zonei de operații fluviale.

Vizita a continuat la Secția 1 a Divizionului 88 Vedete Fluviale 
„Amiral Gheorghe Sandu”, unitate cu 65 de ani de tradiții militare 
careprin rezultatele excelente obținute în cadrul exercițiilor navale 
fluviale, reprezintă un element de stabilitate fiind unica forţă 
specializată, dotată şi instruită capabilă să ducă lupta cu minele 
lansate la fluviu, în orice punct al acestuia, indiferent de anotimp 
şi situaţie hidrologică.  Minele marine și fluviale au cunoscut o 
dezvoltare tehnologică continuă și, de asemenea, concepția de 
întrebuințare în luptă a acestor mijloace ascunse și letale a fost 
adaptată de-a lungul istoriei. Când omenirea părea să fi uitat despre 
războiul minelor, el a devenit de actualitate odată cu instalarea a 
numeroase baraje de mine pe coasta de Nord-Vest a Mării Negre, 
în contextul declanșării războiului dintre Rusia și Ucraina. Aceste 
lucruri au fost prezentate de maistrul militar principal Tudorel 
Manolescu, maistrul de comandă al unității.

Destinația finală a convocării a fost Comandamentul Flotilei 
Fluviale „Mihail Kogălniceanu”. Situată în centru istoric al orașului 
Brăila, clădirea în care își desfășoară activitatea personalul 
comandamentului este declarată monument istoric și ascunde 
printre zidurile ei povești care datează din anul 1910 când a 
fost realizat proiectul pentru ridicarea acesteia. Construit în stil 
ecletic, edificiu este considerat una dintre bijuteriile orașului care 
impresionează prin grandoareadetaliilor arhitecturale.

Gazda a fost comandantul Flotilei Fluviale, contramiral de 
flotilă Nicu Chirea, care a prezentat aspecte privind rolul forțelor 
fluvialede-a lungul timpului dar și în contextul unui mediu regional 
de securitate instabil, generat de conflictul provocat de Federația 
Rusă împotriva Ucrainei. Misiunile, exercițiile și activitățile de 
instruire pe care le desfășoară pe Dunăre și în Delta Dunării, 
demonstrează angajamentul ferm al structurii la consolidarea 
răspunsului internațională față de provocările la adresa păcii, 
democrației și securității europene.

De asemenea a fost punctat și faptul că această convocare 
a oferit o oportunitate valoroasă de schimb de cunoștințe, 
dezbateri, și colaborare, cu scopul de a îmbunătăți capacitățile de 
comunicare ale fiecărei unități și de a se adapta evoluției tehnicilor 
de comunicare și de relații publice în sfera Forțelor Navale.

A urmat vizitarea clădirii comandamentului și a sălii de tradiții 
a Flotilei Fluviale, o oază a tradițiilor militare unde sunt expuse 
exponate cu valoare istorică și documentară, fotografii și uniforme 
ale eroilor de la fluviu, mărturii originale importante din istoria 
militară a Forțelor Fluviale. Vizita sălii a fost ca o călătorie în timp, 
unde au fost aduse la lumină amintiri și povești memorabile ale 
celor care au servit cu demnitate și curaj patria noastră. 

Convocarea în domeniul informării și relațiilor publice reprezintă 
nu doar o oportunitate de a explora noile frontiere ale domeniului ci 
și un pas important în direcția consolidării capacității operaționale 
și a cooperării interdisciplinare în mediul militar. Prin angajament 
continuu în acest tip de inițiative, instituțiile militare pot asigura o 
comunicare eficientă și transparentă, esențială pentru succesul 
operațiunilor la care participă.

La finalul zilei, convocatorii și-au strâns mâna cu bucuria 
ultimelor 4 zile petrecute împreună,concluzionând faptul că aceste 
activități le-au oferit cunoștințe noi care le-au adus o mai bună 
înțelegere a importanței și a responsabilităților fiecăruia dintre ei în 
cadrul structurii din care fac parte. (Alexandra GHIOC)
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În acest an, Comandamentul Flotei 
„Viceamiral Vasile Urseanu”, una dintre 
cele mai importante componente ale 
Forțelor Navale Române, a împlinit  
128 de ani de la înființare. 

Astfel, marea unitate ce are ca misiune 
planificarea, organizarea și conducerea 
apărării litoralului maritim al României 
a organizat, la Centrul de Conferințe al 
Forțelor Navale, o serie de evenimente 
culturale și sportive pentru a marca 
momentul de referință. 

Comandantul Flotei, contraamiral 
Cornel-Eugen Cojocaru a prezentat  
importanța și semnificația zilei și le-a 
mulțumit cu această ocazie subordo-
naților pentru modul exemplar în care își 
desfășoară activitatea.

„Pe 26 februarie am împlinit 128 de 
ani de la înfiinţarea Flotei. Acest lucru 
înseamnă mult pentru noi, înseamnă 
tradiţie, respectăm înaintaşii noştri. 
Reprezintă un moment important pentru 
toţi oamenii din garnizoana Constanţa 
cu care noi colaborăm. Noi trebuie să fim 
pregătiţi în permanenţă să apărăm flancul 
României.  Este o datorie de onoare de 
când am îmbrăcat haina militară şi am 
jurat, trebuie să ne îndeplinim misiunea 
sacră de apărare a țării. Cea mai mare 
provocare în momentul de faţă îl reprezintă 
pericolul de mine. Cu sigurantă, şi după 
încheierea conflictului din Ucraina vom 
avea misiunea de căutare, descoperire 
şi neutralizare a minelor“, ne declară  
domnia sa.

În cadrul ceremoniei, militari din cadrul 
Flotei au fost recompensați cu diplome și 
embleme pentru îndeplinirea ireproșabilă 
a misiunilor încredințate. Totodată, militarii 

care s-au clasat pe podium la competiția 
“Cupa Flotei 2024” au fost premiați și 
felicitați într-un cadru festiv, fiindu-le 
înmânate diplomele.

La activitate au participat coman-
dantul Flotei, contraamiral Cornel-Eugen 
Cojocaru, oficialități ale administrației 
locale, reprezentanți ai Ministerului 
Apărării Naționale și ai Forțelor Navale, 
comandanți de mari unități și din 
garnizoana Constanța, foști comandanți 
ai Flotei, precum și personalul Flotei.

La 26 februarie 1896, Regele Carol I  
a hotărât, prin decret regal, înființarea 
Diviziei de Mare la Constanța, iar primul 
comandant numit al diviziei a fost colonelul 
Vasile Urseanu, al cărui nume a devenit 
denumirea onorifică purtată cu cinste de 
Comandamentul Flotei de astăzi.

În prezent, după o serie de transformări 
și reorganizări Comandamentul Flotei 
„Viceamiral Vasile Urseanu” are în 
compunere Flotila 56 Fregate, Divizionul 
50 Corvete, Divizionul 146 Nave Minare-
Deminare, Divizionul 150 Rachete Navale 
și Divizionul 508 Rachete de Coastă. 

Actuala structură a Flotei dispune, la 
Constanța și la Mangalia, de un pachet de 
capabilități de luptă și de apărare, format 
din fregate, corvete, nave purtătoare 
de rachete, nave minare-deminare, 
nave de sprijin pentru acțiuni maritime, 
remorchere maritime, rachete de coastă 
și elicoptere cu care este în măsură să 
desfășoare acțiuni militare, pe timp de 
pace sau în caz de agresiune armată, în 
zona definită de apele maritime interioare, 

Comandamentul Flotei la ceas  Comandamentul Flotei la ceas  
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marea teritorială, zona contiguă și zona 
economică exclusivă ale României. 

Capacitatea de reacție și acțiune a 
Forțelor Navale Române fiind în continuă 
dez voltare, participarea permanentă a 
capabilităților din compunerea și subor-
dinea Comandamentului Flotei la misiuni 
naționale și internaționale contribuie 
semnificativ la îndeplinirea cu succes a 
obiectivelor militare specifice, asumate de 
țara noastră, ca partener al Alianței Nord-
Atlantice și Uniunii Europene.

În anul 2023, Comandamentul Flotei 
a scris o nouă filă de istorie, prin intrarea 
în serviciul Forțelor Navale Române, la 

data 27 septembrie, a vânătorului M 270 
„Sublocotenent Ion Ghiculescu”, preluat 
de la Marina Regală Britanică, urmând ca 
în acest an, să sosească în țară și ce de-
al doilea vânător de mine, M 271 „Căpitan 
Constantin Dumitrescu”. Prin înzestrarea 
Forțelor Navale Române cu cele două 
vânătoare de mine, alături de celelalte 
capabilități militare, România contribuie la 
executarea misiunilor specifice din zona 
de responsabilitate, pentru a consolida 
mediul de securitate din regiunea Mării 
Negre.

Experiența militarilor din Forțele 
Navale, dobândită prin participarea la 

operații și exerciții multinaționale, a permis 
României asumarea preluării conducerii 
unei grupări navale permanente NATO, 
pentru o perioadă de aproximativ jumătate 
de an. Începând cu mijlocul anului 2024, 
puitorul de mine și plase „Viceamiral 
Constantin Bălescu”, nava-comandant 
a grupării navele NATO SNMCMG-2 
(Standing NATO Mine Counter Measures 
Group 2), va asigura, alături de partenerii 
străini, o prezență constantă și o sursă 
consistentă de securitate în bazinul Mării 
Mediterane.

La mulți ani și Bun cart înainte! 
(Alexandra GHIOC)

Comandamentul Flotei „Viceamiral Vasile Urseanu”, 128 ani de tradiție și profesionalism
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Direcția Hidrografică Maritimă, o structură esențială din 
cadrul Forțelor Navale Române, a sărbătorit, în luna februarie 
a acestui an, 98 de ani de la înființare. Activitatea direcției re-
prezintă, printre altele, mentenanța sistemului de semnalizare 
maritimă de pe litoralul românesc, geofizica mării şi oceanografia 
în arealul relevant pentru hidrografie ori cercetarea batimetrică 
a mării. Comandantul Direcției Hidrografice Maritime, comandor 
Lucian Grigorescu a descris activitatea structurii și importanța 
ei pentru Forțele Navale Române și pentru România. 

1. Domnule comandant, ce reprezintă Direcția Hidrografică 
Maritimă pentru Forțele Navale Române, mai ales în contextul 
actual de securitate de la Marea Neagră?

Înainte de toate, o să încep prin a sublinia importanța 
Direcției Hidrografice Maritime în general, nu doar pentru 
Forțele Navale. De la numirea mea în funcție, în luna iulie 
2023, analizez rolul și locul acestei organizații din mai multe 
aspecte: militar, civil, național și internațional. Am inițiat intenții 
de colaborare cu Institute Hidrografice ale unor țări cu tradiții 
în acest domeniu (Franța, Portugalia, Spania, Turcia, U.K., 
U.S.A.) de la care ne putem lua informații atât despre structura, 
organizarea și responsabilitățile unei astfel de organizații la 
nivel național si internațional, cât și despre modalitățile de 
reglementare și participare/contribuții la siguranța națională și 
la standardizarea internațională din domeniu.

Îmi doresc sa avem o imagine comprehensivă a activității 
hidrografice, oceanografice, METOC și de informații 
geospațiale marine, care ulterior să fie aplicată zonei noastre 
de responsabilitate prin statut organizațional si reglementări 
legislative naționale.

Domeniile de responsabilitate sunt foarte multe, dar voi 
puncta câteva elemente importante, care sa răspundă întrebării 
dumneavoastră.

Actualmente, Direcția Hidrografică Maritimă (DHM) 
contribuie la îndeplinirea responsabilităților Forțelor Navale 
prin desfășurarea de campanii hidrografice și oceanografice, 
efectuând măsurătorile necesare atât operațiilor mediului 
submers, cât și evaluării și cunoașterii acestui mediu. Aceste 
campanii au ca obiectiv final colectarea datelor, cu ajutorul 
cărora se pot realiza imagini de înaltă rezoluție ale reliefului 
submers al mării, dar și hărți batimetrice care pot fi utilizate 
ulterior pentru a identifica minele sau alte amenințări/pericole 
aflate pe fundul mării. De asemenea, în ceea ce privește 

activitățile militare, DHM asigură informații METOC la nivel 
național, relevante pentru spațiul de luptă încă din stadiul 
incipient al planificării acțiunilor.

Ca autoritate națională în domeniul hidrografiei, prin 
activitățile desfășurate în elemente importante de siguranța 
navigației (hărți actualizate din zona de responsabilitate, 
avize către navigatori, mesaje NAVTEX, documente nautice, 
semnalizare maritimă prin faruri) concomitent cu asigurarea 
sprijinului Forțelor Navale cu informații geospațiale marine.

În contextul actual de securitate de la Marea Neagră, 
instituția asigură informarea permanentă a autorităților locale 
cu responsabilități în domeniu și a navigatorilor despre 
situația de navigație și despre pericolele existente în zona de 
responsabilitate și totodată, asigură suportul misiunilor Forțelor 
Navale cu expertiză privind datele de mediu specific domeniului 
luptei contra minelor si ASW. De asemenea, contribuim activ 
la eforturile Forțelor Navale pentru monitorizarea rutelor 
recomandate și menținerea căilor de navigație deschise în 
paralel cu misiunile de cercetare specifice.

Având în vedere complexitatea situației geopolitice din 
Marea Neagră, Direcția Hidrografică Maritimă a venit în sprijinul 
Forțelor Navale Române cu o suită de capabilități noi ce au ca 
scop răspunsul eficient și oportun la diversele situații de criză 
ce au luat naștere ca urmare a crizei actuale. De mai bine 
de 9 ani, Direcția Hidrografică Maritimă creează și dezvoltă 
diverse structuri de sprijin cu informații de analiză și producție 
a informațiilor geospațiale marine specifice diverselor medii 
de luptă, structuri ce au avut oportunitatea de a-și demonstra 
utilitatea în abordarea și contracararea amenințărilor cu care 
s-au confruntat Forțele Navale Române, de la minele de derivă 
ce au putut fi monitorizate și anticipate prin eforturile Centrului 
de Date pentru Lupta Contra Minelor (MWDC), a Laboratorului 
METOC (Meteorologie-Oceanografie), până la secțiile de ASW și 
GEOINT care se află spre finalul procesului de operaționalizare.

2. Sunteți un ofițer experimentat, atât la comanda 
navelor, la exerciții și misiuni internaționale, cât și în cadrul 
comandamentelor NATO. Cât vă ajută toată această experiență 
în provocările actuale în cadrul marii unități de marină?

Așa cum declaram într-un alt interviu acordat Revistei 
Marina Română anul trecut, în toate funcțiile pe care am activat 
anterior, motto-ul meu a fost „nu merge acolo unde te duce 
drumul, mergi acolo unde nu este niciun drum și lasă o urmă”. 
Standardul nostru trebuie să fie excelența. În tot ceea ce facem, 
în tot ceea ce realizăm ca o echipă, tindem spre excelență și 
spre depășirea așteptărilor. Poziția noastră nu este doar un alt 
pas în carieră, ci o perioadă în care, prin ceea ce facem, lăsăm 
ceva în urmă.

Cea mai frumoasă funcție pe care o poate ocupa un marinar 
este aceea de comandant de navă, dar evoluția noastră în 
carieră trebuie să existe, trebuie să ne asumăm provocări noi 
care vin odată cu funcțiile ulterioare. Dacă ar fi să aleg două 
funcții care au contribuit la perfecționarea mea în mediul 
internațional, aș menționa funcția de „analist strategic” din 
cadrul US CENTCOM, unde am aplicat referințe și filtre diferite, 
care au dus la rezultate și potențiale implicații diferite. Cea 
de-a doua funcție a fost cea de Reprezentant militar al șefului 
Apărării la Comandamentul Suprem Aliat pentru Transformare, 
unde am înțeles modalitățile de abordare la nivel politico-militar. 
Fișa postului la aceste niveluri strategice este doar o mică parte 
a responsabilităților acestor funcții. Și știți de ce? Plecând de la 
principiile simple ale leadership-ului și de la propria filozofie de 
comandă, aceste responsabilități sunt dincolo de ce este scris 
pe hârtie. Trebuie să înțelegem că, dincolo de particularitățile 
posturilor respective, indiferent că suntem în mediul național sau 
internațional, comandanții au rolul de „motor al schimbărilor”, 

Direcþia Hidrograficã Maritimã, Direcþia Hidrograficã Maritimã, 
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dar și de reprezentare a României, acolo unde și când este 
cazul. Ca și în alte funcții, în cariera mea, am avut norocul să 
găsesc la Direcția Hidrografică o echipă cu valori individuale 
impresionante, orientate atât către îndeplinirea obiectivelor 
existente, dar deschise permanent la schimbări și implementări 
ale capabilităților viitorului în domeniile de responsabilitate. 
Exceptându-i pe comandorul Romel Pera, care se implică 
excepțional în toate aspectele în calitate de locțiitor, pe 
comandorul Valentin Gavrilă, care coordonează unitatea în 
detaliu în calitate de șef de stat major si pe comandorul Lucian 
Dumitrache, proaspăt trecut în rezervă după mai bine de 25 de 
ani în cadrul Direcției Hidrografice, aș face o nedreptate să mai 
menționez pe cineva pentru că nu aș vrea să omit pe nimeni.

3. Aveți de gestionat o paletă largă de activități pe tot litoralul 
Mării Negre, cât și pe fluviul Dunărea, cu o arie de responsabilitate 
foarte mare. Cum este personalul din subordine, ce pregătire și 
ce calificări trebuie să îndeplinească și cum faceți față dinamicii 
de personal?

Direcția Hidrografică Maritimă este o unitate aparte la nivel 
național, domeniile de responsabilitate sunt unice și necesită 
un studiu și o îmbunătățire constantă, bazată pe reglementările 
naționale și, mai ales, pe legislația internațională. Domeniile 
de activitate ale unității necesită o chemare aparte, acestea 
variind de la hidrografie, oceanografie, topografie, cartografie, 
la METOC, lupta contra minelor, produse GIS (Geospatial 
Information Systems) și baze de date specifice, iar aprofundarea 
cunoștințelor necesare acestora poate dura și ani, în unele cazuri. 
Personalul este încurajat și susținut să urmeze cât mai multe 
forme de pregătire specifică și, având în vedere complexitatea 
unora dintre domenii, acestea necesită în permanență un  
studiul constant pentru asigurarea compatibilității datelor și 
produsele realizate cu ultimele standarde și modificări legislative.

Personalul DHM este alcătuit atât din militari, cât și 
din personal civil contractual cu diferite grade de pregătire 
profesională și constituie cea mai importantă resursă, care trebuie 
modelată să răspundă cu profesionalism cerinţelor impuse de 
misiunile specifice. Având în vedere necesitatea de specialiști 
în domeniile de responsabilitate, instituția oferă oportunități de 
specializare prin cursuri naționale și internaționale, obținerea 
unor certificări în domeniile menționate pentru a răspunde 
cerințelor internaționale și inovațiilor tehnologice pentru  
siguranța navigației, dar și pentru a asigura suportul Forțelor 
Navale și a altor structuri naționale cu expertiză, produse și 
informații specifice. În ultimul timp, echipa DHM a fost energizată 
printr-un flux de militari și civili tineri, care ne-au ajutat în  
stabilirea unor obiective mai ambițioase, bineînțeles, cu susți-
nerea solidă a personalului cu o experiență mai îndelungată  
care asigură și integrarea noilor sosiți. Un aspect foarte 
important este că, prin programele de pregătire internațională, 
se obține calificarea de a valida și certifica datele și produsele 
realizate de DHM.

De exemplu, pentru analiza datelor și informațiilor care sunt 
compilate în hărțile de navigație maritimă, clasice și electronice, 
cât și pentru realizarea efectivă a hărților, este necesară 
participarea specialiștilor la un curs de specializare în domeniul 
cartografiei marine, acreditat de către Organizația Hidrografică 
Internațională(OHI). La acest moment, DHM are un număr de trei 
specialiști cartografi, care au urmat acest curs organizat de către 
Oficiul Hidrografic al Marii Britanii. Prin cunoștințele dobândite ne 
asigurăm că hărțile clasice și electronice din portofoliul DHM sunt 
conforme în permanență cu standardele OHI.

Cum am menționat și la începutul acestui interviu, unul din 
elementele importante ale acordurilor la care lucrez cu oficii 
hidrografice internaționale cu tradiții, este pregătirea personalului 

nostru prin cursuri de specialitate în școlile lor gratuit. Aș 
mai menționa aici și primul și singurul program de Master în 
oceanografie și hidrografie, introdus in anul 2020 în curricula 
Academiei Navale „Mircea cel Bătrân”, condus actualmente 
de un fost șef al Direcției Hidrografice, comandor(r) Romeo 
Boșneagu la care participă an de an tot mai mulți membri ai 
DHM.

În ceea ce privește dinamica de personal, nu este o noutate 
faptul că și noi ne confruntăm cu astfel de provocări. Pentru 
mine este o prioritate elaborarea statutului Direcției Hidrografice 
Maritime și modificarea L 395/2004 privind activitatea 
hidrografică, pentru că sunt multe aspecte care trebuie 
reglementate legislativ și care să arate relevanța, importanța și 
adaptarea DHM atât la nevoile actuale de sprijin ale diverselor 
structuri naționale datorită situației de securitate în zona noastră 
de responsabilitate, cât și la evoluția tehnologiilor emergente 
și a standardelor internaționale din domeniu. Un exemplu în 
acest sens este intrarea în vigoare a standardului S -100 al 
OHI, un framework pentru specificații noi către conceptual 
nou de e-Navigation, având ca efect necesitatea suplimentării 
numărului de specialiști cartografi din statul de organizare al 
DHM, întrucât produsele care vor trebui realizate de către 
aceștia se vor dubla începând cu anul 2026.

4. Sunteți o unitate care aduce bani la bugetul național, 
dar în același timp trebuie să beneficiați de tehnică modernă. 
Care sunt principalele proiecte de modernizare a tehnicii din 
subordinea DHM?

Mi-aș dori ca fondurile provenite din activități proprii, pe 
care le aducem la bugetul de stat să le putem folosi în aceste 
proiecte de modernizare, deoarece ar accelera procesele 
asociate. În calitate de autoritate națională în domeniul hidro-   
grafiei, Direcția Hidrografică Maritimă se angajează să imple-
menteze în mod continuu proceduri și tehnici inovatoare, 
adaptându-și infrastructura în mod constant pentru a răspunde 
cerințelor și standardelor impuse de reglementările naționale și 
internaționale din domeniu.

Direcția Hidrografică Maritimă a avut mereu un ochi 
îndreptat către viitor, prin domeniile de activitate și legislația 
asociată, ceea ce a impus o evoluție și o actualizare constantă 
a capabilităților de colectare, procesare și diseminare a datelor. 
Unul din obiectivele principale este dezvoltarea unor metode mai 
eficiente, pentru obținerea de date relevante. În acest context, 
din cauza condițiilor actuale și a riscurilor asociate acestora, 
s-a impus o reevaluare a modului în care sunt efectuate 
anumite misiuni, prin dezvoltarea unor componente din sfera 
tehnologiilor autonome. Echipamentele de cercetare trebuie să 
furnizeze date din ce în ce mai precise și să acopere zone din 
ce în ce mai extinse, ceea ce duce la necesitatea evoluției la 
module autonome fără pilot (drone, AUV-uri, ROV), precum și 
la creșterea puterii de calcul a stațiilor de lucru, a capacității 
de stocare a datelor și, de ce nu, la folosirea algoritmilor de 

98 de ani de activitate98 de ani de activitate

Comandorul Lucian Grigorescu, comandantul Direcţiei 
Hidrografice Maritime, prezintă activitatea structurii. 
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inteligență artificială în managementul și procesarea infor-
mațiilor geospațiale marine mereu în creștere.

Orice structură își dorește echipamente de ultimă generație, 
dar este necesară o prioritizare în funcție de cerințele 
operaționale de sprijin ale Forțelor Navale, dar și de fondurile 
disponibile. Dotarea cu echipamente de ultimă generație și 
folosirea acestora la capacitate maximă este un proces care 
durează foarte mult timp pentru că implică achiziții și educație 
specifică, integrată în rolul DHM. Printre principalele priorități 
de dezvoltare, aș menționa eforturile de dezvoltare a Centrului 
de cercetare intern, care să sprijine domeniile specifice, având 
ca obiectiv aducerea de noi capabilități, crearea unui Centru 
integrat de date cu capacitate mare, achiziția de programe 
de specialitate și tehnică de calcul în vederea realizării de 
produse specifice standardului S-100 al OHI, mentenanța soft-
urilor de editare cartografică din dotare, sistemele autonome 
fără pilot atât pentru REA (Rapid Environment Assesment), 
cât și UA (Undersea Awareness), puterea de procesare, dar 
și automatizarea procesării datelor în vederea elaborării unor 
produse specifice de înaltă calitate cu un volum mare.

5. Sunt 127 de ani de hidrografie militară românească. 
Tradiții și profesionalism într-un domeniu complex ce excede 
domeniului militar. Cum duceți mai departe munca ilustrului 
comandor Alexandru Cătuneanu, întemeietorul hidrografiei 
militare românești?

Într-adevăr, în anul 1897, a fost înfiinţată, sub conducerea 
locotenentului-comandor Alexandru Cătuneanu, Secția specială 
pentru lucrări hidrografice, prima structură națională specializată 
în domeniul hidrografiei. Dar l-aș menționa aici și pe maiorul de 
marină Mihail Drăghicescu, care a contribuit începând cu anul 
1884 la elaborarea primei hărți românești a Dunării.

Conform atestărilor documentare, anul acesta – 2024, se 
împlinesc: 127 ani de la înființarea primei unități hidrografice 
a Marinei, 98 de ani de la apariția primului Serviciu Hidrografic 
Maritim şi 68 de ani de la reorganizarea acestuia sub denumirea 
actuală de Direcție Hidrografică Maritimă. Datorită necesității, 
dar și complexității serviciului de cercetări şi studii hidrografice 
înființat în 1926, sărbătorim această înființare ca fiind de 
referință, pregătindu-ne de aniversarea centenarului în 2026.

Provocări sunt multe, unele mai „provocatoare” ca celelalte. 
Cum am menționat și mai devreme, o provocare pentru DHM 
în viitorul apropiat o va constitui implementarea noului standard 
S-100 cu specificațiile de produs aferente. Acest standard 

reglementează noile tipuri de produse destinate siguranței 
navigației, iar OHI a emis o rezoluție destinată Oficiilor 
Hidrografice Naționale prin care solicită implementarea cel puțin 
a unui produs ce are la bază standardul S-100 până în anul 
2026. DHM a făcut pași concreți în această direcție, în sensul 
că s-a decis la nivelul instituției ca primul produs realizat de tip 
S-100 să fie S-101(Noua Hartă electronică de navigație) si au 
fost achiziționate programe software dedicate pentru realizarea 
acestui tip de produs. Concomitent cu achiziția instrumentelor 
software, specialiștii au urmat programe de pregătire teoretică 
în vederea dezvoltării acestei capabilități de producție în cadrul 
DHM. Provocările sunt foarte utile atât pentru noi ca indivizi, cât 
și pentru instituție. Numai cu o atitudine inovatoare vom realiza 
progrese și schimbări. Doar așa vom putea duce mai departe 
efortul ilustrului Cătuneanu.

Rețeta succesului celor peste 127 de ani de evoluție și 
progres hidrografic a fost, în egală măsură, respectarea și men-
ținerea în viață a tradiției hidrografiei dezvoltate de înain tașii 
noștri, concomitent cu cercetarea orizonturilor după domenii  
și tehnologii noi de dezvoltare și îmbunătățire. „Adaptabilitate, 
credibilitate, profesionalism” sunt valorile morale esențiale, 
care ne guvernează atât activitatea cât și atitudinea față de 
schimbare. Permanent, fiecare trebuie să aducă ceva în plus, 
să îmbunătățească ceva la locul în care se află, lucru pe care 
noi am încercat să-l realizăm cu fiecare om care a călcat sau 
urmează să calce pragul instituției noastre. Dăruirea, imaginația 
și loialitatea sunt cele care ne fac cinste să ne numim hidrografi 
și care vor asigura faptul că Direcția Hidrografică Maritimă va 
continua să fie un etalon al profesionalismului și performanței, 
atât în cadrul Forțelor Navale Române, cât și printre organizațiile 
internaționale din care facem parte cu mândrie.

Activitatea noastră principală, așa cum reiese și din motto-ul  
nostru „Excelență în cercetare marină, libertatea și siguranța 
navigației din 1926!” este această cercetare, care prin adaptarea 
la noile tehnologii (și de ce nu cu o navă hidrografică nouă) să 
ajungem să facem această cercetare 365 de zile pe an pentru a 
dezvolta o bază de date din care sa furnizăm produse și servicii 
tuturor structurilor naționale și internaționale cu care colaborăm, 
cu beneficii de securitate, de mediu sau economice.

Pentru tot acest progres și pentru sprijinul în viitoarele 
noastre eforturi vreau ca în încheiere să mulțumesc conducerii 
Forțelor Navale și a Statului Major al Apărării. (Alexandra 
GHIOC, Paula PARASCHIV, DHM)
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Divizionul 88 Vedete Fluviale „Amiral Gheorghe Sandu”, 
continuatorul tradițiilor militare ale Divizionului 1074 Vedete 
Dragoare, a împlinit 65 de ani de existență, de tradiție și 
profesionalism. Evenimentul a fost marcat vineri, 2 februarie, 
printr-o ceremonie în Sala de Festivități „Mihail Kogălniceanu” a 
Consiliului Județean Tulcea. Echipajele vedetelor fluviale repre-
zintă unica forţă specializată, dotată şi instruită, capabilă să 
ducă lupta cu minele lansate la fluviu, în orice punct al acestuia, 
indiferent de anotimp şi situaţie hidrologică. Astfel, o provocare 
foarte mare pentru Divizionului 88 Vedete Fluviale „Amiral 
Gheorghe Sandu” a fost și este atacul Rusiei împotriva Ucrainei. 

Comandor Antoanel Vătămanu, Comandantul Divizionului 88 
Vedete Fluviale „Amiral Gheorghe Sandu”: „Este aici, lângă noi, 
în zona noastră de responsabilitate și de aici au ieșit în evidență 
o serie de misiuni importante, noi, la care ne-am adaptat în timp 
foarte scurt. Acest război a necesitat o schimbare de paradigmă. 
Este adevărat, dragajul se impune în orice timp. A fost și în istorie 
o acțiune militară importantă, dar și acum se pare că este la fel de 
importantă pentru că mina este o armă folosită de către toate marile 

Vedetele fluviale, 65 de ani de tradițieVedetele fluviale, 65 de ani de tradiție

Nave din dotarea Divizionul 88 vedete fluviale „Amiral Gheorghe Sandu”.

Nave din dotarea Divizionul 88 vedete fluviale „Amiral Gheorghe Sandu”.

Fo
to

: M
.m

.I 
(r)

 C
os

m
in

 C
os

te
a

Fo
to

: M
.m

.I 
(r)

 C
os

m
in

 C
os

te
a



38

puteri, marile forțe, și noi trebuie să găsim acele proceduri, acele 
măsuri antimină. Ne-am adaptat procedurile proprii, am stabilit 
proceduri noi, astfel încât să facem față oricărui pericol împotriva 
minelor, atât pentru minele ancorate, cât și pentru mine în derivă.”

Există și planuri de modernizare la Divizionul 88 Vedete 
Fluviale „Amiral Gheorghe Sandu”. Printre acestea se numără 
și intrarea în șantier a două nave tip vedete fluviale pentru a fi 
modernizate. 

Comandor Antoanel Vătămanu, Comandantul Divizionului 88 
Vedete Fluviale „Amiral Gheorghe Sandu”: „Consider că acest 
an aniversar să fie și anul în care startăm acele planuri pe care 
le avem de modernizare a navelor. Da, avem planuri care vin 
cu o schimbare totală a acestor nave, în sensul schimbării și 
modernizării sistemului de propulsie și sistemului de guvernare, 
sistemului energetic, dar și sistemului de armament de la bordul 
navelor. Când spun de armament mă refer atât la cel de frost 
protection, de artilerie și apărare apărare antiaeriană, cât și ar-
mamentul de dragaj, de  luptă contra minelor, în mod deosebit la 
dragajul de influență.” 

La data de 20 septembrie 1957, s-a înființat, la Giurgiu, primul 
grup de vedete dragoare în cadrul Divizionului 519 Dragoare 
Fluviale. Doi ani mai târziu, pe 1 februarie 1959, unitatea și-a 
schimbat denumirea în Divizionul 88 Vedete Dragoare. Alături de 
personalul unității la eveniment au mai participat și șeful Statului 
Major al Forțelor Navale, viceamiral Mihai Panait, locțiitorul șefului 

Statului Major al Forțelor Navale, contraamiral de flotilă Marcel 
Neculae, comandantul Flotilei Fluviale „Mihail Kogălniceanu”, 
contraamiral de flotilă Nicu Chirea, precum și comandanți de mari 
unități și unități din Forțele Navale Române, foști comandanți 
ai Divizionului 88 Vedete Fluviale „Amiral Gheorghe Sandu” și 
reprezentanți ai autorităților publice locale. (Alexandra GHIOC)

Momente din timpul festivităţii aniversare 

Acordarea plachetei aniversare de către şeful Statului Major al Forţelor Navale, viceamiral  
Mihai Panait, comandantului Divizionului 88 Vedete Fluviale, comandor Marian Vătămanu. 
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Ziua Principatelor Române a 
fost marcată și în garnizoanele din 
București, Constanța, Mangalia, Tulcea, 
Jurilovca, Sarichioi, Brăila și Ianca. Au 
avut loc o serie de ceremonii militare 
prilejuite de sărbătorirea a 165 de ani 
de la înfăptuirea Unirii Principatelor 
Române. La Constanța, militarii au luat 
parte la manifestarea organizată în Piața 
Ovidiu, acolo unde Muzica Militară a 
Forțelor Navale a intonat imnul național 
al României. A urmat apoi oficierea 
serviciului religios, alocuțiuni și defilarea 
militarilor.

Marinarii militari fluviali au participat 
la ceremoniile militare și religioase 
care au fost organizate la Monumentul 
Domnitorului Alexandru Ioan Cuza din 
Municipiul Brăila, pe platoul din fața 
Casei de Cultură din orașul Ianca, și la 
ceremonia militară organizată în Piața 
Tricolorului din Tulcea.

De asemenea, pentru a marca 
această zi importantă pentru țara 
noastră, infanteriștii marini au executat 
un marș cu tehnică militară pe ruta 
Babadag-Visterna-Jurilovca-Sarichioi-
Zebil-Babadag.

În București, șeful Statului Major 
al Forțelor Navale, viceamiral Mihai 
Panait, a participat la ceremonia militară 
și religioasă de depunere de coroane 
și jerbe de flori, la statuia Domnitorului 
Alexandru Ioan Cuza de pe Dealul 
Patriarhiei Române, și la ceremonia 
de decorare a Drapelelor de Luptă 
ale Statului Major al Forțelor Terestre 
și Diviziei 2 Infanterie „Getica”, la 
Mormântul Ostașului Necunoscut din 
Parcul Carol I.

Pe 24 ianuarie 1859, Moldova se 
unea cu Țara Românească și astfel s-a 
înfăptuit Unirea Principatelor Române 
sau Mica Unire. În cei șapte ani de 
domnie, Alexandru Ioan Cuza a putut 
să bazele României Moderne. În acest 
timp a fost conceput Codul Civil și Codul 
Penal și au fost înființate și primele 
universități din țară. (Alexandra GHIOC)

Sărbătorirea zilei Unirii Principatelor Române la Brăila 

Momente din timpul festivităţilor dedicate zilei Unirii Principatelor Române la Ianca

Sărbătorirea zilei Unirii Principatelor Române la Tulcea
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SERGIU, căzut la datorie în tragicul accident aviatic din seara 
zilei de 2 martie 2022, rămâne în amintirea noastră ca un adevărat 
erou. Născut pe 29 iunie 1984 în Medgidia, județul Constanța, 
SERGIU a fost un scafandru militar cu o carieră încununată 
de succes și dăruire exemplară. Absolvent al Școlii Militare de 
Maiștri Militari a Forțelor Navale „Amiral Ion Murgescu”, SERGIU 
și-a dedicat majoritatea carierei misiunilor subacvatice atât în 
cadrul Centrului de Scafandri, cât și în cadrul Divizionului 176 
Nave Scafandri de Mare Adâncime. Cu o dedicare totală față de 
țară și valorile neamului românesc, a dovedit o voință de fier în 
toate misiunile la care a participat. SERGIU a fost un tată iubitor 
și un soț devotat, lăsând în urma sa o familie care îl va comemora 
cu mândrie și durere.

Eroii Apelor: Comemorarea  Eroii Apelor: Comemorarea  
Sublocotenentului (pm) SERGIU BOSOI  Sublocotenentului (pm) SERGIU BOSOI  

și a Sublocotenentului (pm) VLAD CARPși a Sublocotenentului (pm) VLAD CARP

VLAD, la fel ca SERGIU, și-a pierdut viața în aceeași 
misiune deasupra Dobrogei. Născut pe 23 martie 1982 în 
Constanța, VLAD a fost un exemplar scafandru și un model 
de profesionalism și pasiune pentru Forțele Navale Române. 

După absolvirea Școlii Militare de Maiștri Militari 
„Amiral Ion Murgescu”, VLAD a dedicat peste 
15 ani activităților de scafandrerie, jucând un rol 
important în misiunile specifice Divizionului 175 
Nave scafandri de luptă „Comandor Constantin 
Scarlat” și pe Nava maritimă pentru scafandri 
„Grigore Antipa” din cadrul Divizionului 176 
Nave Scafandri de Mare Adâncime. Decorarea 
cu Semnul onorific „În Serviciul Patriei” și 
primirea titlului de Veteran sunt recunoașteri 

In  
memoriam
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ale contribuțiilor sale valoroase. Determinarea l-a caracterizat pe 
VLAD în toate misiunile sale, de la scufundări la mare adâncime 
la intervenții de ranfluare a epavelor. VLAD a lăsat în urma sa o 
familie iubitoare, fiind un soț și tată devotat, iar memoria sa va 
continua să inspire curaj și dăruire.

Ambii eroi, SERGIU și VLAD, au fost recunoscuți post-
mortem pentru curajul și sacrificiul lor, fiind avansați și decorați 
cu cele mai înalte onoruri militare. Pe câmpul de luptă al apelor 
de mare adâncime, ei au lăsat o amprentă permanentă, nu doar 
în inimile celor dragi, ci și în istoria Marinei Române.

La doi ani de la una dintre cele mai tragice zile din istoria 
Forțelor Navale Române, Marea Familie a Scafandrilor a cinstit, cu 
durere, dar și cu mândria de a fi cunoscut astfel de oameni bravi, 
memoria celor opt eroi căzuți într-o misiune de căutare și salvare 
în Dobrogea. Amintim cu onoare: căpitan-comandor Bogdan 
Florin, locotenent-comandor Niță Iosif-Costinel, căpitan Pătrașcu 
Gheorghe-Sorin, sublocotenent Banu Gelu, sublocotenent 

Marinescu Ionuț, sublocotenent Bosoi Sergiu,sublocotenent  
Carp Vlad și sublocotenent Lateș Eduard-Cătălin.

În tragica noapte de 2 martie, un elicopter IAR 330-Puma și 
o aeronavă MiG-21 LanceR s-au prăbușit, luând cu ele viețile a 
opt militari devotați și curajoși. Acești oameni și-au asumat cel 
mai înalt preț al datoriei și au demonstrat că adevărata măreție 
izvorăște din onoare și sacrificiu suprem în slujba țării și a neamului 
românesc. Ceremoniile de comemorare subliniază recunoștința 
profundă și respectul nemărginit pentru curajul și sacrificiul 
lor, iar decorările și avansările post-mortem sunt mărturii ale  
acestui adevăr. Pe măsură ce ne reunim pentru a comemora 
aceste vieți prețioase pierdute, este esențial să ne reamintim 
de sacrificiul lor și să ne asigurăm că memoria lor va continua 
să inspire generații de români. Ei nu sunt doar eroi ai timpului 
lor, ci exemple de curaj, devotament și sacrificiu pentru viitor. 
Dumnezeu să-i odihnească în pace!

Cinste și onoare memoriei lor! (Alexandra GHIOC)
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Ziua Internațională a Sportului Militar se sărbătorește în fiecare 
an pe 18 februarie, în toate unitățile militare, prin organizarea 
de activități sportive menite să promoveze sănătatea fizică, să 
încurajeze un stil de viață activ și echilibrat, dar și să consolideze 
spiritul de echipă, disciplina și camaraderie între militari.

Data de 18 februarie reprezintă ziua constituirii Consiliului 
Internațional al Sportului Militar, înfiinţat în 1948 la Nice, în Franţa, 
cele cinci naţiuni fondatoare fiind: Belgia, Danemarca, Franţa, 
Luxemburg şi Olanda. Scopul principal al acestei organizații 
sportive internaționale, reflectat în motto-ul „Prietenie prin sport”, 
este promovarea educației fizice și a activităților sportive între 
forțele armate, ca mijloc de întărire a păcii în lume. 

Pentru a marca importanța acestei zile, în data de 16 
februarie 2024, în Constanța au fost organizate diverse activități 
sportive în unitățile de învățământ. La Școala Militară de Maiștri 
Militari a Forțelor Navale încă de la primele ore ale dimineții, 
elevii, alături de militarii și civilii care fac parte din personalul 

SPORT
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unității, au desfășurat în curtea unității un antrenament comun. 
De asemenea, la Academia Navală „Mircea cel Bătrân”, studenți 
și profesori deopotrivă s-au întrecut în activități sportive printr-un 
antrenament în sala de forță și un meci de baschet.

În Porturile Militare Brăila și Tulcea marinarii militari din cadrul 
divizioanelor de nave au început ziua cu o serie de exerciții fizice 
de înviorare și o alergare de 3000 metri. 

Pe Faleza Dunării din Brăila, personalul Comandamentului 
Flotilei Fluviale „Mihail Kogălniceanu” și-a pus la încercare 
abilitățile sportive și a promovat spiritul de echipă și sănătate 
fizică printr-o serie de antrenamente și o cursă de alergare.

La Babadag, infanteriștii marini din cadrul Regimentului 
307 Infanterie Marină „Heracleea”, au organizat jocuri sportive, 
competiții între subunitățile regimentului și un cros pe o distanță 
de 3000 metri.

Această zi este dedicată recunoașterii și promovării valorilor 
sportului în cadrul comunităților militare din întreaga lume fiind o 
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ocazie de a sublinia importanța activității fizice pentru sănătatea 
și pregătirea militarilor.

Originea acestei zile poate fi urmărită într-o istorie îndelungată 
a relației dintre sport și armată. Încă din antichitate, exercițiile 
fizice și competițiile sportive au fost parte integrantă a pregătirii 
militare, oferind soldaților o modalitate de a-și dezvolta forța, 
rezistența și abilitățile necesare în luptă. În timp, sportul militar a 
evoluat și s-a diversificat, cuprinzând o gamă largă de activități, 
de la curse de alergare și competiții de lupte până la sporturi de 
echipă precum fotbalul sau baschetul. 

Pe lângă beneficiile evidente pentru sănătatea fizică, sportul 
militar are și un impact profund asupra dezvoltării caracterului 
și a valorilor personale ale militarilor. Disciplina, loialitatea, 
responsabilitatea și respectul pentru ceilalți sunt doar câteva 
dintre calitățile promovate și consolidate prin participarea la 
activități sportive în cadrul unei unități militare. De asemenea, 
sportul militar servește ca un instrument puternic pentru 

consolidarea coeziunii și a spiritului de echipă în cadrul unei 
unități, ceea ce este crucial pentru succesul operațiunilor militare.

Ziua Internațională a Sportului Militar oferă totodată 
o oportunitate de a sublinia rolul important al sportului în 
reintegrarea militarilor în societate după încheierea serviciului 
militar. Prin programele și evenimentele dedicate sportului, 
veteranii pot găsi o modalitate să-și continue implicarea într-o 
comunitate, să-și mențină sănătatea și să-și redescopere scopul 
și identitatea într-un context non-militar. 

În concluzie, Ziua Internațională a Sportului Militar servește 
drept moment de reflecție și recunoaștere a contribuției 
semnificative a sportului în viața militarilor și a comunităților 
lor. Prin promovarea activității fizice, a valorilor sportului și a 
solidarității, această zi ne amintește de importanța continuă a 
pregătirii fizice și a spiritului de echipă în cadrul forțelor armate 
din întreaga lume. (maistru militar principal Mihai TOADER, 
Comandamentul Flotilei Fluviale „Mihail Kogălniceanu”) 

Ziua Internaţională a Sportului Militar, marcată la Şcoala Militară de Maiştri Militari a Forţelor Navale Române
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p 22 mai 2024, BSDA, Romaero Băneasa. 
Forţele Navale Române prezente la cel mai mare eveniment regional dedicat 
apărării şi securităţii, Black Sea Defense and Aerospace. 

(Foto: cap II Ionuţ FELEA)

 15 februarie 2024, monitorul 46 „I.C Brătianu”  
în raionul fluvial al Dunării.
Aspecte din timpul exerciţiului „Litoral”. 

(Foto: M.m.pr Mihai Toader)

Ochiul Flotei

p 26 ianuarie 2024, Şcoala Militară de Maiştri  
Militari a Forţelor Navale Române, Constanţa. 

Susţinerea unui examen din timpul  
primei sesiuni din acest an şcolar. 

(Foto: Alexandra Ghioc)

 28 februarie 2024, Şcoala Militară de Maiştri  
Militari a Forţelor Navale Române, Constanţa. 
Ziua Internaţională a Sportului Militar, marcată la Şcoala 
Militară de Maiştri Militari a Forţelor Navale Române. 

(Foto: Alexandra Ghioc)

 08 februarie 2024, 
vânătorul de mine M-270  

„Sublocotenent 
Ion Ghiculescu” 

în MAREA NEAGRĂ. 
Aspecte din timpul 

exerciţiului de abandon.

(Foto: cap II Ionuţ Felea)






